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 جمع بردارها -1-5

 :نکات درسی -1-1-5

با توجه به . کنداگر دو بردار دنبال هم باشند بردار حاصل جمع آنها برداری است که ابتدای بردار اول را به انتهای بردار دوم وصل می: 1نکته  

 .نامندمی« روش مثلثی»تشکیل مثلث این روش را 

 .دهدحاصل جمع دو بردار را نشان می cهای زیر بردار در شکل :مثال

 

 

 

 

 الف)    ب)     پ)        

 

 

 

 

به . دهد جمع کدام بردارها با کدام بردار برابر استاست که نشان می( حروفی)تساوی برداری یا جمع برداری، یک تساوی جبری  :2 نکته 

aعنوان مثال در مثال بالا  b c  باشدتساوی برداری می. 

 .نامندیا جمع مختصاتی می« تساوی مختصاتی»تساوی بین مجموع مختصات دو قردار و بردار حاصل جمع آنها را  :3 نکته 

 .برای شکل مقابل تساوی برداری و تساوی مختصاتی بنویسید :مثال

AB BC AC   :جمع برداری 

     
      

     

3 2 5
4 2 2

 جمع مختصاتی:  

 

 

 

 .برای شکل زیر یک جمع برداری و یک جمع مختصاتی بنویسید :مثال

BC,چون  :پاسخ AB  دنبال هم وAC بنابراین. ابتدای اولی را به انتهای آخری وصل کرده است: 
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AB BC AC 

     
      

     

4 1 5
2 5 3

  

 

 

 

 .های مختصاتی که در آنها مقدار مجهول وجود دارد باید آنها را به یک معادله تبدیل نمود و حل کردصل جمعبرای حل حا :4 نکته 

 .های زیر مقدار مجهول را به دست آوریددر تساوی :مثال

x

y

    
   

   

3 4 1
2 4

 پ) 

 حل:

a

b

      
      

     

2 5 1
3 1 0

  ب)

 حل:

x

y

     
      

     

4 3
9 7

 الف) 

 حل:

y

y

y

 

 



2 4
4 2
2

  

x

x

x

x

  

  



 

3 4 1
3 1 4
3 3

3 1
3

  

b

b

  

 

3 1 0
4

  
a

a

a

a

   

   

  


 


2 5 1
2 1 5
2 6

6 3
2

  

y

y

  

 

9 7
2

  
x

x

x

 

 



4 3
3 4
7

  

 

 .نامیماگر دو بردار دارای سه شرط زیر باشند آنها را مساوی می :5 نکته 

 .موازی باشند -3 .هم جهت باشند -2 .ندهم اندازه باش -1

 .های مقابل مساوی هستندبردار :مثال

 

 

 

کنیم تا برای رسم بردار حاصل جمع دو بردار اگر بردارها پی در پی یا دنبال هم نباشند از ابتدای یکی مساوی دیگری را رسم می :6 نکته 

 .کنیمجمع را طبق توضیحات قبل رسم میسپس بردار حاصل . شوند( متوالی)بردارها به صورت دنبال هم 

 .بردار حاصل جمع بردارهای زیر را رسم کنید :مثال

 

 الف)       ب)
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آنگاه . شوند( متوالی)برای رسم بردار حاصل جمع چند بردار، کافی است مساوی هر کدام را طوری رسم کنیم که بردارها دنبال هم  :7 نکته 

 .کندبتدای اولی را به انتهای آخری وصل میبردار حاصل جمع برداری است که ا

 

 

 الف)        ب)

 

 

 

 

 

 .نامنددو بردار هم اندازه و موازی ولی غیر هم جهت را دو بردار قرینه می :8 نکته 

 .دهندنمایش می oباشد که آن را به صورت می« بردار صفر»حاصل جمع دو بردار قرینه 

a b o   
 

 

 

 تمرینات کتاب درسی -2-1-5          
 

 .حاصل جمع بردارهای زیر را رسم کنید -1تمرین 

 

 

 

 

 

 .برای هر شکل، یک جمع برداری و یک جمع مختصاتی بنویسید. در هر شکل یکی از بردارها حاصل جمع بردارهای دیگر است -2تمرین 
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 .را به دست آورید yو  xمقدار در هر تساوی  -3تمرین 

x x x

y y y

                
                   

                  

5 2 3 7 1 1
6 1 4 2 5 1

 

 

 

 بندی شدهسؤ الات طبقه -3-1-5

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 مختصات بردار ( الفo  برابر با
 
 
 

1
0

 .باشد می 

 ل مقابل بردار حاصل جمع، در شک( بe باشد می. 

 جمع دو بردار قرینه، برابر با بردار( پoباشد می. 

 

 بردار حاصل جمع،                 در شکل ( تAB باشد می. 

 

 باشد ابر یکی از بردارها میجمع دو بردار قرینه، برابر با دو بر( ث. 

 مختصات تمام بردارهایی که مساوی با بردار ( جa  هستند با مختصات بردارa برابر است. 

 برداری که انتقالی را در صفحه نشان ندهد، یعنی ابتدا و انتهای آن یکی باشد، بردار( چoشود نامیده می. 

 الاضلاع رسم شود که هم مبدأ هستند بردار برآیند بهتر است با روش متوازیدر جمع دو برداری ( ح. 

 این است که ابتدای هر بردار بر انتهای بردار قبلی منطبق باشد( پشت سرهم)منظور از بردارهای متوالی ( خ. 

 شود ردار آخر وصل میالاضلاع بردار برآیند از ابتدای بردار اول به انتهای ب در جمع برداری به روش متوازی( د. 

 

 .های زیر را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید هر یک از جمله -2

برابر  Oمختصات بردار ( الف
........

........

 
 
 

 .باشدمی  

 .دهندنشان می.................. بردار صفر را به صورت ( ب

 . باشدمی................. ردار در شکل مقابل، حاصل جمع، ب( پ

 .باشدمی..................... بردار  BCو  ABحاصل جمع دو بردار ( ت

 .باشدمی.................... با توجه به شکل مقابل بردار حاصل جمع، بردار ( ث
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 .باشدمی................... بردار   ONو   OMصل جمع        با توجه به شکل ( ج

 

 .کنیم استفاده می........................ برای رسم بردار برآیند در حالتی که بردارها در مبدأ مشترک باشند، از روش ( چ

 .گویند یا پشت سرهم می.......... .................ها ابتدای هر بردار بر انتهای بردار قبلی منطبق باشد را  بردارهایی که در آن( ح

ABاگر مختصات ( خ
 

  
 

2
9

 .باشد می...................... مساوی است، برابر با  ABکه با بردار  CDباشد، مختصات بردار  

 با توجه به شکل، جمع برداری متناظر کدام گزینه است؟ -3

    

a های زیر رابطۀ در کدام یک از شکل -4 b c  درست است؟ 

 

حاصل عبارت  -5
   

   
   

3 4
1 7

 کدام گزینه است؟ 

 الف )
 
 
 

7
8

    ب )
 
 
 

1
6

    ج )
 
 
 

1
6

    د )
 
 
 

7
6

  

 یح است؟کدام جمع برداری صح -6

 الف )d e a b c        ب )e a b c d     

 ج )a b c d e        د )b c d e a     

در تساوی  yو  xمقدار  -7
x

y

    
   

   

2 5
3 4

 برابر با کدام گزینه است؟ 

 الف )
x

y

 




3
7

    ب )
x

y

 


 

3
7

    ج )
x

y




 

3
1

    د )
x

y

 




7
1

  

 :حاصل جمع بردارهای زیر برابر است با -8

 الف )d    ب )b    

 ج )o    د )a  

ABاگر  -9 CD O , AB
 

    
 

4
2

 برقرار است؟ CDو  ABای بین دو بردار  چه رابطه 

 اند دو بردار مساوی( الف  اند دو بردار قرینه( ب  اند دو بردار با هم متقاطع( ج   گزینۀ ب و ج( د 
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 ه است؟ در شکل مقابل کدام گزین OBو  AOبرآیند دو بردار  -11

 

با چه برداری به طور مستقیم به نقطۀ  Aنقطۀ . منتقل شده است Cبه نقطۀ  bو سپس با بردار انتقال  Bبه نقطۀ  aابتدا با بردار انتال  Aنقطۀ  -11

C  منتقل شده است؟ نام آن را بردارc توان گفت بردار آیا می. بگذاریدc  کار دو بردار انتقالa  وb به بردار دهد؟ را انجام میc گویند؟چه می 

 

 

 .است Aدر حال حاضر روی نقطۀ .کندیک روبات فقط به صورت افقی یا عمودی حرکت می -12

با فرمان 
 
 
 

3
2

 . رودابتدا سه واحد به سمت راست و سپس دو واحد به سمت پایین می 

عدی این روبات با فرمان ب. گذاری کنیدنام Bنقطۀ جدید را 
 
 
 

2
5

 با. رسدمی Cبه نقطۀ   

 رسد؟می Cبه  Aچه دستوری به صورت مستقیم از نقطۀ 

 

 

 

 

اگر مختصات  -11
x

AB
y

 
  
 

و مختصات  
z

BC
t

 
  
 

و مختصات  
m

AC
n

 
  
 

ABباشد حاصل جمع   BC  را به صورت یک جمع برداری و

 .یک جمع مختصاتی تنویسید

 

 

 .های زیر یک جمع برداری بنویسید برای شکل -12
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 . مختصات تمام بردارها را بنویسید. را رسم کنید bپنج بردار مساوی با بردار  -13

 .را توضیح دهید( سنگهم)های بردارهای مساوی ویژگی

 

 

 

 

 چیست؟ چرا؟ cو  a ،bی حاصل جمع بردارها -14

 

 چیست؟ چرا؟ qو  m  ،n  ،pحاصل جمع بردارهای  -15

 

 .ها را بنویسید ابتدا برآیند بردارهای زیر را رسم نمایید و سپس جمع برداری آن -16

 

 

 .های زیریک جمع برداری و یک جمع مختصاتی بنویسیدبرای شکل -17

 

 الف)        ب)

 

 

 

 

 .یک جمع مختصاتی و یک جمع برداری بنویسید های زیربرای شکل -18

 

 الف)        ب)    
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 .ها را به دست آورید حاصل جمع -19

     
      

     

7 4
2 8

     ب) 
     

      
     

4 1
3 9

 الف) 

 

     
      

     

7 3
6 2

     ت) 
     

      
     

2 3
3 5

 پ) 

 

  
        

          
        

3 7 3 7
7 3 7 3

                      ج) 
         

          
       

6 5 1 2
11 10 0 6

 ث) 

 

     
       

     

1 3 8
1 0 11

 چ) 

21- x  وy را در هر تساوی به دست آورید. 

 الف)

 

 ب)

 .زیر را کامل کنید تساوی -21

 

 

 :با توجه به شکل مقابل -22

  بردار حاصل جمع بردارها کدام است؟( الف

 . را کامل کند BCمختصات بردار ( ب

 اند؟ چرا؟مساوی DAو  BCآیا دو بردار ( پ

 

 

 .باتوجه به شکل، بردار حاصل جمع را رسم کنید( الف -23

 .تساوی متناظر با شکل را کامل کنید( ب        

     
      

     

3 7
2 1 
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 .الاضلاع برای تساوی مقابل شکل مناسب رسم کنید با استفاده از روش متوازی -21

OA OB OC   

 
 

21- m  وn  را طوری تعیین کنید که
m

b , a
n

   
    
   

4
5

 .با هم مساوی باشند 

 

 

 .را پیدا کنید nو  mبا هم مساوی باشند،  bو  aاگر دو بردار  -22

m
a , b

n

   
    

   

5
3 1

  

  

 ضرب عدد در بردار -2-5

 :باشدهای زیر میکنیم بردار حاصل دارای ویِژگیکنیم یا در عددی ضرب میبر میوقتی برداری را جند برا :1نکته  

 .شوداندازۀ بردار حاصل در عدد ضرب شده، ضرب می -1

 .باشدبردار حاصلضرب، موازی بردار اصلی می -2

ده منفی باشد بردار حاصلضرب خلاف اگر علامت عدد ضرب شده مثبت باشد بردار حاصلضرب هم جهت بردار اصلی و اگر علامت عدد ضرب ش -3

 .شودجهت بردار اصلی رسم می

  :مثال

 

 

 

 

 

 .را رسم کنید dبردار  cو  bو  aبا توجه به بردارهای   :مثال

d a b c  2 3  

 .کنیمبردارها را دنبال هم رسم می oاز نقطه دلخواهی مانند  :پاسخ

 

 

a a2 

c 

 c
1
2

  

d3 

d b 

b3- 

c a 

b 

c 

-b 

a 
a 

c 

c 

d 

o 
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 .شودردار، عدد هم در طول و هم در عرض مختصات ضرب میدر ضرب عدد در مختصات ب :2نکته 

x kx
k

y ky

   
    
   

  

 .های زیر را به دست آوریدحاصلضرب :مثال

        
      

     

5 11 5
5

4 205 4
    ب) 

 

    
     

      

4 77 28
4

4 22 8
 الف) 

            
             

         

3 1 12 2 14
4 2
2 5 8 10 2

   ت) 
 

 
    

     
      

  

3 88 63 4
20 3 154 20

4

 پ) 

 

 
             

                   
                 

7 3 7 3 21 3 18
3 3 1

9 5 9 5 27 5 32
 ث) 

 

 

 : نویسیمباشد، می aقرینه بردار  bاگر بردار  :3نکته   b a 1   یاb a   

دهیم، دارهای داده شده را از روی بردار اصلی تشکیل میبرای رسم یک بردار به کمک بردارهای دیگر ابتدا از یک نقطه دلخواه بر :4نکته  

 .کنیمسپس به روش متوازی الاضلاع یا مثلثی بردار خواسته شده را رسم می

 .مفروض هستند bو  aبردارهای  :مثال

cبردار  a b 2  .را رسم کنید 4

 

b,بردارهای  oاز یک نقطه دلخواه مانند  :پاسخ a4  .کنیمرا رسم می 2

 

 

 

 

آوریم، سپس ها، حاصل آنها را به دست میبرای محاسبۀ مختصات یک بردار به کمک بردارهای دیگر ابتدا با ضرب عددها در مختصات :5نکته  

 .کنیمهای حاصل را با هم جمع میمختصات

b,اگر  :مثال a
   

    
   

3 2
1 5

xباشند، مختصات   a b 4  .را به دست آورید 3

x
        

          
       

2 3 8 9 17
4 3
5 1 20 3 17

  

a 

b 

a b 

b 

b 

b 

b 

C 

o 
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b,اگر  :مثال a
   

    
   

2 1
6 4

pباشند، مختصات   a b  2  .را به دست آورید 4

p
          

           
         

1 2 2 8 6
2 4

4 6 8 24 32
  

 :کنیمزیر حل میهر معادله برداری یا مختصاتی را مانند معادلات معمولی با مراحل : 6 نکته 

 .نویسیمها را در طرف دیگر تساوی میمجهولات را در یک طرف تساوی و مختصات: مرحله اول -1

 .دهیمها از روی تساوی علامت پشت مختصات را تغییر میباید توجه داشت که در جا به جا شدن مختصات

 .یمآورحاصل مجهولات و حاصل عددهای معلوم را به دست می: مرحله دوم -2

 .کنیمطول و عرض مختصات حاصل را بر ضریب مجهول تقسیم می: مرحله سوم -3

 .کنیمها، مختصات مجهول را مشخص میبه کمک حاصل تقسیم: مرحله چهارم -4

 

 

 .معادلات برداری زیر را حل کنید :مثال

x
   

     
   

1 3
2

5 3
 (3 

x
   

     
   

3 1
2

3 5
  

x
  

   
 

3 1
2

3 5
  

x
 

   
 

2
2

8
  

   

 
x

   
  

   

2 2

8 2
 

x
 

  
 

1
4

 

x
   

     
   

3 9
4

1 15
(2 

x
   

     
   

9 3
4

15 1
  

x
 

   
 

9 3
4

15 1
  

x
 

   
 

12
4

16
  

 

 
x

  
  

   

12 4

16 4
  

x
 

  
 

3
4

  

x
   

    
    

4 5
3

5 2
 (1 

x
   

    
    

5 4
3

2 5
  

x
  

  
  

5 4
3

2 5
  

x
 

  
 

9
3

3
  

 

 
x

  
  

   

9 3

3 3
  

x
 

  
 

3
1

  

 

 

هر کجا این خطوط با امتدادها برخورد . برای تجزیه هر بردار کافی است از نقطه انتهای بردار موازی امتدادهای داده شده رسم کنیم :7نکته  

 .باشدکند، انتهای بردارهای تجزیه شده می
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 .بردارهای داده شده را روی امتدادهای داده شده تجزیه کنید :مثال

 ب)

 

 

 

 

 الف)

 ت)

 

 

 

 پ)

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-2-5       

 .های زیر را به دست آوریدحاصل عبارت -1تمرین 

 
   

     
   

3 3
1

5 5
 الف) 

 
   

     
   

5 2
4

7 1
 ب) 

    
       

     

12 71 6
8 32

 پ) 

 .های مختصات زیر را حل کنیدمعادله -2تمرین 

 

x
   

    
   

2 4
5 6

  

 

 

 

 

x
   

    
   

2 0
5 0

  x
 

   
 

15
3

9
  x

 
  

 

12
4

8
  

 

c 

c 

a b 

c 

c c b 

a 

c c 

a 

b 
c 

a b 

ن
ری

تم
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 .را به دست آورید cمختصات بردار  bو  aبا توجه به بردارهای  -3تمرین 

, :a b c a b
   

      
   

2 2
2

1 3
 الف) 

 

, :a b c a b
   

      
   

1 0
2 3

0 1
 ب) 

 

, :a b c a b
   

       
   

1 0
3 4

0 1
 پ) 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-2-5

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 رابطۀ ( الف
x

k
y

 
 
 

برابر با  
k x

k y

 
 

 
mقرینۀ ( ب       .باشد می 

 
  

 

4
2

mبرابر است با  
 

   
 

4
2

 

 رابطۀ ( پx y 3  یعنی بردارx  سه برابر بردارy باشد می.      اگر ( تb , a
    

    
   

1 3
3 9

aباشد، رابطۀ   b
1
3

 .برقرار است 

 اگر ( ثx a , a
 

    
 

16
2

4
xباشد، پس  

 
  
 

8
2

 .شود در ضرب یک عدد در بردار، آن عدد در عرضِ بردار ضرب می( ج   .باشد می 

 اگر ( چy b , b
 

   
 

121
14412

yباشد،  
 

  
 

1
12

xاگر ( ح       .باشد می  y  گوییم دو بردار  باشد، میx  وy با هم همسنگ هستند. 

 کنیم یک عدد در بردار، آن عدد را فقط در طول بردار ضرب میدر ضرب ( خ. 

 شود در ضرب یک عدد در بردار، آن عدد در طول و عرض بردار ضرب می( د. 

 گویند می( سنگ هم)جهت را بردارهای مساوی  اندازه و هم بردارهای موازی و هم( ذ. 

 .کنیدهای زیر را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل  هر یک از جمله -2

xقرینۀ ( الف
 

  
 

2
7

برابر است با   
......

......

 
 
 

aرابطۀ ( ب   .  b
1
2

 .باشدمی aبرابر بردار ..............  bیعنی بردار   

رابطۀ ( پ
x

ym

 
 
 

را به صورت   1
......

......

 
 
 

 ............. .یا .............. نویسیم باشد، می aقرینۀ بردار  bاگر بردار ( ت  .وان نوشتتمی 

b,اگر ( ث a a
 

   
 

4
4

12
باشد،   

.......

.......
b

 
  
 

xدر معادلۀ ( ج  .باشدمی  
   

    
   

3 12
3

5 8
 برابر است با  xمختصات  

......

......

 
 
 

 

 .شودبردار ضرب می.................. و ..................... در ضرب یک عدد در بردار، ان عدد در ( چ

 .شودتجزیه می...................... و ..................... در تجزیۀ بردارها در محورمختصات هر برداری به دو مؤلفۀ ( ح
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حاصل ضرب  -3 
 

  
 

4
2

5
 :برابر است با 

 الف )
 
 
 

8
5

    ب )
 
 
 

4
10

    ج )
 
 
 

8
10

    د )
 
 
 

4
5

  

bاگر  -4 , a
   

    
   

1 2
2 4

 دهد؟ نشان میرا  bو  aباشد، کدام گزینه رابطۀ بین بردارهای  

 الف )b a 2    ب )b a
1
2

    ج )b a 
1
2

    د )b a 2  

 با هم قرینه باشند، کدام گزینه صحیح است؟ bو  aاگر دو بردار  -5

 الف )
x

a b
y

 
   

 
   ب )a b     ج )a

b

1

    د )a
b

 
1

  

nاگر  -6 m , m
 

   
 

152
255

 کدام گزینه است؟ nباشد، مختصات  

 الف )
 
 
 

6
10

    ب )
 
 
 

6
10

    ج) 
 
 
 

4
3

    د )
 
 
 

8
10

  

aدرمعادلۀ  -7
   

    
   

4 1
3 2 2

2 3
 :برابر است با aمختصات  

 الف )
 
 
 

7
2

    ب )
 
 
 

7
0

    ج )
 
 
 

4
0

    د )
 
 
 

5
0

  

  bو  aرابطۀ بین دو بردار . را بنویسید bو  aدر شکل مقابل مختصات بردارهای  -8

 .را با یک تساوی برداری و یک تساوی مختصاتی نشان دهید

 

 

 

 

 .های زیر را به دست آورید حاصل عبارت -9

 

 .های زیر را به دست آوریدحاصل عبارت -11

 الف)       ب)
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 پ)         ت)

 

 

 ث)         ج)

 

 

 ز)           ر )

 

 .را به دست آورید cمختصات بردار  bو  aبا توجه به بردارهای  -11

 الف) 

 

 ب)

 

 پ)

 

 ت)

 

 ث)

 

 .را به دست آورید cمختصات بردار  bو  aبا توجه به بردارهای  -12

 الف) 

 

 ب)

 

 

 پ) 
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 .را رسم کنید c، بردارهای bو  a با توجه به بردار -13

 

 

 

 

 

 .را رسم کنید d، بردار cو  a ،bبا توجه به بردار  -14

 

 

 

  .بردارهای داده شده را روی امتدادهای رسم شده، تجزیه کنید -15

 

 الف)        (ب

 

 

 

 

 (ث                      پ)

 

 

 .ا به دست آوریدر xبا توجه به اطلاعات مسئله، مختصات بردار  -16

 الف) 

 

 

 ب)

 

 

 پ)
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 .های زیر یک تساوی جمع برداری بنویسید در شکل -17

 

 الف)      ب)

 

 

 .عددهای مناسب بنویسید  در تساوی مقابل به جای -18

 

bکه  با توجه به این -19 , a
   

    
   

1 2
2 4

 .باشند، مختصات هر یک از بردارهای زیر را به دست آورید می 

y a b  
1

2
2

x      ب)  a b 2 (الف 

 .را بنویسید xمختصات بردار  -21

 

 

 

 

 .را به دست آورید xباشد، مختصات  aدو برابر قرینۀ  bاگر              و بردار  -21

 

 

 بردارهای واحد مختصات -3-5

 :نکات درسی -1-3-5

گیری بردارها نیز دو واحد تعریف شده است که یکی طول برای اندازه. شودری هر کمیت یا مقداری یک واحد تعریف میگیبرای اندازه: 1نکته  

 .کندگیری میبردار و دیگری عرض بردار را اندازه

iبردار  :2نکته  
 

  
 

1
0

 .نامندها میرا بردار واحد محور طول 

jبردار  :3نکته  
 

  
 

0
1

 .نامندها میرا بردار واحد محور عرض 

 

 

i 

j 
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 .قرار دهیم jو عدد عرض را ضریب  iبرای تبدیل مختصات یک بردار به بردارهای واحد کافی است عدد طول را ضریب  :4نکته  

ختصات بردارهای زیر را بر حسب بردارهای واحد م: مثال ,j i بنویسید. 

i j j
 

    
 

0
0 2 2

2
a     ج)  i j

 
    
 

4
4 3

3
 الف) 

i j i
 

     
 

1
1 0

0
b        د)  i j

 
   

 

5
5 9

9
 ب) 

 

 .مختصات بردارهای داده شده را بنویسید :مثال

i j
 

   
 

1
7

7
i          ج)  j

 
   

 

5
5 9

9
 الف) 

i
 

  
 

12
12

0
i     د)  j

 
   

 

1
10

10
 ب) 

 .دهیمدر محاسبات مختصاتی بهتر است بردارهای واحد را به مختصات تبدیل کرده سپس محاسبه را ادامه می :5نکته  

 .های برداری زیر را حل کنیدمعادله: مثال

 x i j
 

    
 

9
3 3

4
 ب) 

x
   

    
    

9 3
3

4 1
 حل:  

x
   

     
    

3 9
3

1 4
  

x
     

     
     

3 9 12
3

1 4 3
  

   

 
x

     
    

     

12 3 4
13 3

  

i j x
 

    
 

4
5 3

4
 الف) 

x
   

    
   

5 4
3

1 4
 حل:  

x
   

     
   

4 5
3

4 1
  

x
     

     
   

4 5 9
3

4 1 3
  

   

 
x

     
    

     

9 3 3
13 3

  

 

b,اگر  :مثال i j a i j    5 3 pباشند، مختصات  2 a b 2  .را به دست آورید 3

b,ابتدا باید مختصات بردارهای  :حل a   را به دست آوریم و سپس آنها را در بردارp جایگذاری کنیم. 

a i j a
 

     
 

3
3 2

2
  

b i j b
 

      
 

1
5

5
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p a b p
          

                
            

3 1 6 3 9 9
2 3 2 3

2 5 4 15 11 11
  

b,اگر  :مثال a i j
 

   
 

1
2 3

2
 .را در معادله زیر به دست آورید xباشد، مقدار  

x j a b  2 2  

aشود با آوریم که برابر میرا به دست می aتدا مختصات بردار اب :حل
 

  
 

2
3

باشد ها میبردار واحد محور عرض jدانیم که بردار از طرفی می.  

jو برابر است با 
 

  
 

0
1

j,اکنون با جایگذاری .   a
   

    
   

0 2
1 3

 :در معادله خواهیم داشت 

x j a b  2 2  

x
     

       
     

0 2 1
2 2

1 3 2
  

x
     

       
     

0 4 1
2

1 6 2
  

x
           

             
             

4 1 0 4 1 0 5
2

6 2 1 6 2 1 7
  

/

/
x x x

 
      

           
         

  

5
5 5 2 2 522
7 7 2 7 3 5

2

  

 .کرد توان بدون داشتن عددهای هر مختصات و فقط به وسیله علامت آنها، هر بردار را شناساییمی :6نکته  

a b
    

    
    

  

 

 

 

c d
    

    
    

 

 

 :داریم dمثلاً برای بردار . باشدحرکت اول افقی و حرکت دوم عمودی می :تذکر

 
d

 
  

 

 

 

 

 

a b 

d c 

 )+( 

 (-) 
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 :تمرینات کتاب درسی -2-3-5          

 .ر را با روش مورد نظر خود حل کنیدهای زیمعادله -1تمرین 

i j x
 

    
 

6
2 3

3
 الف) 

x i j
 

   
 

4
2

2
 ب) 

b,اگر  -2تمرین  i j a i j   2 3  .را بدست آورید yو  xباشد، مختصات بردارهای  2

x a b 5  الف) 3

 

y a b  3  ب) 4

 

b,اگر  -3تمرین  a i j
 

   
 

1
2 3

2
 .را از معادله زیر پیدا کنید xباشد، بردار  

x j a b  2 2  

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-3-5

 .نشان دهید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 مختصات بردار ( الفx i برابر است با   7
 
 
 

7
0

 . 

 بردار (  بiها است، بردار واحد مختصات محور طول. 

 بردار ( پjها است، بردار واحد مختصات محور طول. 

 مختصات بردار ( تa j 2  برابر است با
 
 
 

2
0

 . 

 مختصات بردار ( ثi
 

  
 

1
0

jو   
 

  
 

1
0

 .باشدمی 

 بردار ( ج
 
 
 

1
0

 .گویندها میرا بردار واحد مختصات محور طول  

 بردار ( چ
 
 
 

0
1

 .گویندها میرا بردار واحد مختصات محور عرض  

 در معادلۀ مختصاتی ( حi x j
 

    
 

9
3 3 6

9
برابر با  xمختصات   

 
 
 

3
5

 .باشدمی 

ن
ری

تم
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 اگر ( خx
 

  
 

2
0

yو   
 

  
 

0
2

xباشد، حاصل    y   به صورت بردارهای واحد مختصاتi j2  .باشدمی  2

 .های زیر را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید یک از جملههر  -2

xاگر ( الف i گاه  باشد، آن  5
 
 
 

00000
00000

 . 

bاگر ( ب j 3  گاه باشد، آن
 
 
 

00000
00000

 .باشدمی 

 .است............... ...، بردار واحد مختصات محور iبردار ( پ

 .است................. ، بردار واحد مختصات محور jبردار ( ت

 .باشدمی...................... برابر با  jو مختصات بردار ........................ برابر با  iمختصات بردار ( ث

cاگر ( ج
 

  
 

0
8

 .باشدمی......................  jو  iاحد باشد، مختصات آن بر حسب بردارهای و 

bاگر ( چ
 

  
 

4
0

 .باشدمی.......................  jو  iباشد، مختصات آن بر حسب بردارهای واحد   

xاگر بردارهای ( ح
 

  
 

2
5

yو   
 

  
 

3
1

xباشد، حاصل    y   باشدمی............... بر حسب بردارهای واحد. 

aمختصات  -3 i j   :برابر است با 2

 الف )
 
 
 

0
2

    ب )
 
 
 

2
1

    ج )
 
 
 

1
2

    د )
 
 
 

1
2

  

xه معادلۀ با توجه ب -4 i j 3 6  :برابر است با xمختصات بردار  3

 الف )
 
 
 

9
0

    ب )
 
 
 

2
1

    ج )
 
 
 

18
9

    د )
 
 
 

3
0

  

 برابر با کدام گزینه است؟ jو  iبر حسب  aبردار  -5

   

xمختصات بردار  -6
 

  
 

6
9

 به صورت بردارهای واحد مختصات برابر با کدام گزینه است؟ 

 الف )x i j 9 6   ب )x j i  6 9   ج )x i j  6 9   د )x j  6 9  

bاگر  -7 i j , a i j   3 5 3 xباشد، مختصات بردار  5 a b 2  برابر با کدام گزینه است؟ 2

 الف )
 
 
 

0
0

    ب )
 
 
 

0
10

    ج )
 
 
 

12
10

    د )
 
 
 

0
20
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mاگر  -8 i  کدام گزینه است؟ mد، مختصات بردار باش 5

 الف )
 
 
 

0
5

    ب )
 
 
 

5
0

    ج )
 
 
 

1
5

0
    های ب و ج گزینه( د 

bاگر  -9 i j , a j   5  کدام است؟ bو  aباشد، مختصات بردارهای  7

 الف )  ,b a
 

     
 

1
0 7

5
     ب ) ,b a

 
    
 

1
0 7

5
  

 ج ),b a
   

    
    

0 0
7 7

     د ),b a
   

    
   

0 1
7 5

  

 .در شکل زیر بردارهای واحد روی هر دو محور مشخص شده است -11

i .مختصات بردارهای واحد را بنویسید( الف , j
   

    
   

  

aبردار ( ب i j 3  .را رسم کنید 2

    .را بنویسید aمخصات بردار ( پ

a                       .را از رابطۀ مقابل به دست آورید aمختصات بردار ( ت i j
   

       
   

3 2 3 2  

 

 .و یک بار هم بهصورت مختصاتی بنویسید jو  iدر هر قسمت بردار داده شده را بر  حسب  -11

 

 الف)        ب)

 

 

 

   

 پ)

 

 

 . بیان کنید  jو  iبردارهای زیر را بر حسب بردارهای واحد  -12

 
 

 

0
1

  ت) 
 

 
 

1
0

  پ) 
 

 
 

5
1

   ب) 
 

 
 

6
4

 الف) 

 

 
 

 

0
7

     د) 
 

 
 

0
4

                   چ) 
 

 
 

2
3

 ج) 
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 .مختصات بردارها را مانند نمونه به دست آورید -13

a i j 2 a   ب) 3 i j
         

               
         

1 0 3 0 3
3 5 3 5

0 1 0 5 5
 الف) 

 

r i j  (ت      n j  4  پ) 3

 

p i j 3 f             ج) 7 i j   (ث 

 

 .اند در شکل زیر بردارهای واحد روی هر دو محور مشخص شده -14

 .مختصات بردارهای واحد را بنویسید( الف

mبردار ( ب i j  3  .رسم کنید 4

mمختصات بردار ( پ i j  3  .را بنویسید4

 .رااز رابطۀ زیر به دست آورید mمختصات بردار ( ت

 .بردارهای زیر را در دستگاه مختصات رسم کنید -15

 

 

 

 

 

 .مانند نمونه طرف دیگر تساوی را کامل کنید -16

 
 

 

3
7

   پ)  
 

 
 

2
5

i   ب)  j
 

  
 

2
2 3

3
 الف) 

/

/

 
 

 

3 5
7 5

    ث) 
 

 
 

0
18

 ت) 

 .های برداری زیر را به دو روش حل کنید معادله -17
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 .های برداری زیر را به روش دلخواه حل کنید معادله -18

i j j i x    4 3 3 x     ب) 2 j i i j   1 2 2  الف) 2

x i j
 

    
 

3
4 7

4
x                    ت)  i

 
  

 

4
4

3
 پ) 

x j i   3 12 i           ج)  6 j x
 

     
 

4
6 4 2

8
 ث) 

bاگر  -19 i j , a i j   7 3 5  .باشد، مختصات بردارهای زیر را به دست آورید 4

 y a b  10 h     ب) 20 a b 4  الف) 3

 

bاگر  -21 , a i j
 

   
 

4
2 4

3
 .را به دست آورید xباشد، مختصات بردار  

a b x 3 6  الف) 2

a b x 6 9  ب) 3

 .را پیدا کنید xباشد، از معادلۀ زیر بردار           اگر -21

 

 

 .انند نمونه رسم کنیدبا توجه به علامت طول و عرض بردار، شکل تقریبی آن را م -22

 

 

 :باشد              اگر بردار -23

 .دو بردار را از مبدأ رسم کرده و سپس بردار حاصل جمع را رسم کنید( الف
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 .جمع متناظر با بردار حاصل جمع را بنویسید( ب

 

 

 : با توجه به شکل مقابل -24

a .رابنویسید aمختصات بردار ( الف
 

  
 

  

bبردار ( ب i j  3 را از مبدأ رسم کنید. 

cبردار ( پ a b  را روی شکل نشان دهید و مختصات آن را بنویسید. c
 

  
 

  

 

 

 .باشد، مختصات بردارهای زیر را به دست آورید             اگر  -25

 الف)       

 

 ب)

 

 .و سپس مختصات بردار                 را به دست آورید aاگر                             باشد، ابتدا مختصات بردار  -26

 

 

 

bبا توجه به شکل مقابل از مبدأ مختصات بردار ( الف -27
 

  
 

2
4

 را رسم کرده و  

 .را نیز رسم کنید bو  aسپس بردار حاصل جمع 

cبردار ( ب
 

  
 

3
5

 .بنویسید jو  iرا بر حسب بردارهای واحد مختصات  

 

 

 .را به دست آورید xگاه مختصات بردار اگر                           باشد، آن -28
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 رسدمی Bشروع به حرکت کرده و به نقطۀ  Aدوچرخه سواری در یک مسیر مستقیم از نقطۀ -29

 

 

 

 

bاگر  -31 i j , a i j   4 6  .را به دست آورید xسپس مختصات . را بنویسید bو  aباشد، ابتدا مختصات  10

x a b 
3

4
2

  

 .های زیر بنویسید را در هر یک از حالت bو  aمختصات بردارهای  -59

a i j , b a   3 (ب           a i j , b a   2  الف) 2

  


@riazicafe
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 رابطه فیثاغورس -1-6

 :نکات درسی 1-1-6

شود به رابطه زیر های هر مثلث قائم الزاویه تشکیل میهایی که روی ضلعگیری مساحت مربعبه اندازه« دانشمند یونانی»یثاغورس ف: 1نکته  

 .دست پیدا کرد

 

ABC a b c  2 2  الزاویه قائم 2

 

 

 

با مجموع ( وتر)ترین ضلع بزرگ( مربع یا توان دوم)یعنی اگر در مثلثی مجذور . عکس رابطه فیثاغورس نیز همواره صحیح است :2نکته  

 .باشدمجذورهای دو ضلع دیگر مساوی باشد، آن مثلث قائم الزاویه می

aالزاویه قائم  b c ABC  2 2 2  

 

 

 یر قائم الزاویه هستند؟های زکدام یک از شکل :مثال

 

 

 

  

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

 2 2 210 8 6 

 100 64 36 

100 100 

 مثلث قائم الزاویه است

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

 2 2 29 7 5 

 81 49 25 

81 74 

 .قائم الزاویه نیست مثلث

 

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

 2 2 25 4 3 

 25 16 9 

25 25 

 .مثلث قائم الزاویه است

 

گاهی )ندازه دو ضلع باشد که در هر مثلث قائم الزاویه با داشتن ایکی از کاربردهای رابطه فیثاغورس در مثلث قائم الزاویه این می :3نکته  

 .توان اندازه ضلع سوم را محاسبه کردبه وسیله رابطه فیثاغورس می( اوقات حتی یک ضلع

 :ها را به دو دسته زیر تقسیم بندی کنیمبرای انجام این کار بهتر است مجهول

 (گیریمدر نظر می xضلع مجهول را : )کنیمدر این حالت طبق مراحل زیر عمل می: وتر مجهول باشد( الف

a 
b 

c 

 c2   

 b 2   

 a2   

c 

B 

A 

a 

b 
C 

c 

B 

A 

a 

b 
C 

4 

3 

5 

9 
7 

5 

8 

6 11 
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 .نویسیمها میرابطه فیثاغورس را به کمک اندازه ضلع -1

 .رسانیممی 2عددها را به توان  -2

 .کنیمعددهای به دست آمده را با هم جمع می -3

. گیریماز دو طرف تساوی جذر می -4 x x2  

 .آیداندازه وتر مجهول به دست می -5

 .کنیماشیم اگر توان دوم وتر مجذور کامل نبود، در صورت نیاز تا جذر یک رقم اعشار یا دو رقم اعشار محاسبه میتوجه داشته ب :4نکته  

 .های زیر مقدار مجهول را به دست آوریددر شکل :مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

x  2 2 224 7 

x  2 576 49 

x 2 625 
x  625 25 

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

x  2 2 212 5 

x  2 144 25 

x 2 169 
x  169 13 

 

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

x  2 2 24 3 

x  2 16 9 

x 2 25 
x  25 5 

 :شوداگر جذر هر عدد را به توان دو برسانیم خود عدد حاصل می :5نکته    
2

10 10  

 .را به دست آورید xهای زیر مقدار مجهول در شکل :مثال

a  2 2 23 1 (a  = وتر مثلث
 (اول

a  2 9 1  
a 2 10  
a  10  

 b  
2

2 210 1 (b  = وتر
 (مثلث دوم
b   2 10 1 11  
b  11  

 x  
2

2 211 1 (x  = وتر
 (مثلث سوم
x   2 11 1 12  

/x  12 3 5  

 

 

 

 

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

 x  
2

2 23 27  

x  2 9 27  
x 2 36  
x  36 6 

 .اندازه ضلع لوزی را به دست آوید. متر هستند سانتی 16و  12های یک لوزی  اندازه قطر :مثال

x  2 2 28  وتر2= ضلع 2+ ضلع 2 6

x   2 64 36 100                                       x  100 10  

 وتر2= ضلع 2+ ضلع 2                    

x  2 2 28 6   

x  2 64 36   

x 2 100  

x 2 100   
x 10  

x 6 

8 

3 x 

4 

12 

5 

x 

24 
7 

x 

x 1 

 27  x 

1 

1 

1 

3 

x 6 

8 
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 .در شکل زیر مقدار مجهول را به دست آورید :مثال

a a       2 2 21 1 1 1 2 2 (a  =وتر مثلث اول) 

 b b       
2

2 22 1 2 1 3 3 (b  =وتر مثلث دوم) 

 c c       
2

2 23 1 3 1 4 2 (c  =وتر مثلث سوم) 

d d      2 2 22 1 4 1 5 5 (d  =وتر مثلث چهارم) 

 x x       
2

2 25 1 5 1 6 6 (x  =وتر مثلث پنجم) 

ه در اینصورت ک. هایی به اندازه داده شده رسم کنیم خط  خواهند پاره شود و از ما می گاهی اوقات مقادیری زیر رادیکال به ما داده می :6نکته  

 .باید مجذوراتی را پیدا کنیم که از جمع آن مجذورات عدد زیر رادیکال حاصل شود ما می

 .های داده شده رسم کنید هایی به اندازه پاره خط :مثال

 ج) 20

   2 218 3 3 9  حل: 9

 

 

 

 

 

 ب) 13

   2 213 9 4 3  حل: 2

 الف) 8

   2 28 4 4 2  حل: 2

 

 

 

 .او را راهنمایی کنید. باشد 50های مربعی را بدست آورد که قطر آن  خواهد اندازه ضلع فائزه می :مثال

   2 250 25 25 5  راه اول:  5

 

 

 راه دوم:  وتر2= ضلع 2+ ضلع 2

  x x 
2

2 250 

x x   2 2 5050 2 25
2

  

x 225  

x5  

1 

1 

1 

1 

1 1 

x 

2 

2 

 8  

  

1 

1 

3 

3 

 20   19  

 18  

x 

x 

 50  

5 

5 

 50  

 13  

2 

3 
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ها به طرف  م های زاویه قائمه مجهول باشد، که در این حالت با نوشتن رابطه فیثاغورس و انتقال مجهول به یک طرف تساوی و معلو یکی از ضلع( ب 

 :شود های زیر تبدیل می دیگر تساوی، رابطه فیثاغورس به شکل

c a b 2 2 b یا   2 a c 2 2 2  

 :کنیم بنابراین در این حالت طبق مراحل زیر عمل می

 .نویسیم می( ضلع2=  وتر2 -ضلع 2: )رابطه فیثاغورس را به صورت -1

 .رسانیم می 2ن عددها را به توا -2

 .کنیم عددهای به دست آمده را از هم کم می -3

 .گیریم از دو طرف تساوی جذر می -4

 .آید اندازه ضلع مجهول به دست می -5

 .های زیر مقدار مجهول را به دست آورید در شکل :مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 ضلع2=  وتر2 -ضلع 2

 x  
2

2 220 4 

x   2 20 16 4 

x  4 2 

 ضلع2=  وتر2 -ضلع 2

x  2 2 25 3 

x   2 25 9 16 

x  16 4 

 ضلع2=  وتر2 -ضلع 2

x  2 2 210 8 

x   2 100 64 36 

x  36 6 

 .عرض مستطیل را بدست آورید. باشد متر می سانتی 11متر و قطر آن  سانتی 8طول مستطیلی  :مثال

x  2 2 210  ضلع2=  وتر2 -ضلع 2 8

x   2 100 64 36  

x  36 6  

 

 .اع وارد بر قاعدۀ مثلث را بدست آوریدطول ارتف. باشد متر می سانتی 8متر و قاعده آن  سانتی 5های مثلث متسائوی الساقینی  ساق :مثال

 .توجه داشته باشید که در مثلث متساوی الساقین ارتفاع وارد بر قاعده، عمود منصف است

x  2 2 25  ضلع2=  وتر2 -ضلع 2 4

x   2 25 16 9  

x  9 3  

  ضلع2=  وتر2 -ضلع 2

x  2 2 215 12   

x   2 225 144 81  

x  81 9   

b 

c 

a 

 20  
x 

4 

8 

11 x 
x 

5 

3 

11 

8 

x 

5 
5 

4 

x 

12 

15 

x 
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 .او را راهنمایی کنید. متر را به دست آورد سانتی 6ع مثلث متساوی الاضلاعی به ضلع خواهد اندازه ارتفا غلام رضا می :مثال

 .در مثلث متساوی الاضلاع ارتفاع، عمود منصف ضلع مقابل است

x  2 2 26  ضلع2=  وتر2 -ضلع 2 3

x   2 36 9 27  

/x  27 5 2  

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-1-6          

 

 .های قائمه الزاویه زیر بررسی کنید درستی رابطه فیثاغورس را در هر یک از مثلث -1تمرین 

 

 

 

 

 

 

,به ترتیب طول  -2تمرین  ,z y x را به دست آورید. 

 

 

 

 

 

 .را حساب کنید ABCمحیط مثلث  -3تمرین 

 

 

 

 

 

 

12 

 5 

13 

1 

 3   2  

2/7 

 4/5 

9 

  

1 

1 

1 

1 

z   

1 y 

1 

1 

1 

1 
x 

15 

A 

B C 
D 5 

12 

ن
ری

تم
 

6 
x 

3 
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 ئم الزاویه است؟کدام مثلث قا -4تمرین 

 

 

 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-1-6

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 اعداد فیثاغورسی هستند 13و  5و  12اعداد ( الف. 

 

 در شکل مقابل، رابطۀ ( بa b c 2 2  .وجود دارد 2

 

 ها درست استمی مثلثرابطۀ فیثاغورس برای تما( پ. 

 شودمی 14متر باشد، وتر آن سانتی 8و  6اگر دو ضلع قائمه یک مثلث ( ت. 

 الزاویه متساوی الساقیت برقرار نیسترابطۀ فیثاغورس برای مثلث قائم( ث. 

 توانیم عرض آن را با رابطۀ فیثاغورس به دست آوریمبا داشتن طول و قطر مستطیل، می( ج. 

 الزاویه استترین ضلع با مجموع مجذوزهای دو ضلع دیگر برابر باشد، مثلث قائمر یک مثلث، مجذور بزرگاگر د( چ. 

 شود، برابر استشود با مجموع مساحت دو مربعی که با اضلاع قائمه ساخته میالزاویه مساحت مربعی که با وتر ساخته میدر هر مثلث قائم( ح. 

 

 .با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید های زیر را هر یک از جمله -2

 .برقرار است................... با توجه به شکل مقابل رابطۀ ( الف

 .برقرار است.................. های رابطۀ فیثاغورس برای مثلث( ب

 .باشدمی............... متر باشد، قطر آن سانتی 5و  12اگر طول و عرض مستطیلی ( پ

 .است................. متر باشد، وتر آن برابر سانتی 6و  8قائمۀ یک مثلث  اگر دو ضلع( ت

 ....................... .های دو ضلع برابر است با مجموع مربع................... الزاویه مربع در هر مثلث قائم( ث

 ..باشدمی..................... بر متر تا یک رقم اعشار براسانتی 11الاضلاعی به ضلع ارتفاع مثلث متساوی( ج

 .باشدمی...................... متر باشد، ضلع دیگر قائمۀ آن سانتی 12و یک ضلع قائمۀ آن  15اگر وتر یک مثلث ( چ

 .است.................... تر با مجموع مجذور دو ضلع دیگر برابر باشد، مثلث اگر در یک مثلث مجذور ضلع بزرگ( ح

 م دسته از اعداد زیر اعداد فیثاغورسی هستند؟کدا -3

 9و  8و  7( الف    15و  12و  11( ب    9و  12و  15( ج    17و  13و  12( د 

7 6 

11 

8 

6 11 
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 های آن حتماً کدام گزینه خواهد بود؟ متر رسم کنیم، اندازۀ یکی از زاویه سانتی 5و  4و  3اگر مثلثی با اضلاع  -4

 60( الف    90( ب     120( ج    45( د  

 در کدام نوع مثلث زیر رابطۀ فیثاغورس برقرار است؟ -5

 الاضلاع متساوی( الف  الساقین متساوی( ب   الزاویه قائم( ج   الاضلاع مختلف( د 

 :متر باشد، وتر آن برابر است با سانتی 8و  6مۀ یک مثلث اگر اضلاع قائ -6

 الف )cm 14   ب )cm 11    ج )cm 12    د )cm 15 

 در شکل مقابل کدام رابطه برقرار است؟ -7

    

 متر تا یک رقم اعشار کدام گزینه است؟ سانتی 11قطر مربعی به ضلع  -8

 9/13( الف   1/14( ب     2/14( ج    3/14( د 

 .وتر برابر است با مجموع مجذورهای دو ضلع قائمه................... الزاویه  در هر مثلث قائم -9

 دو برابر( الف   مکعب( ب    نصف ( ج   مجذور( د 

 باشند، محیط آن چقدر است؟ متر می سانتی 16و  12قطرهای یک لوزی  - 11

 الف )cm 28    ب )cm 56     ج )cm 21    د )cm 41  

سپس مساحت هر مربع را به دست آورید و درستی رابطۀ فیثاغورس را بررسی . الزاویه مقابل رسم کنید مربعی روی هر یک از اضلاع مثلث قائم -11

 .کنید

 

 

 الزاویه باشند؟ چرا؟ توانند اضلاع یک مثلث قائم متر می سانتی 8و  11، 14های  آیا اندازه -12

 

 

 الزاویه است؟ چرا؟ ث مقابل قائمآیا مثل -13

 

 

 الزاویه است؟ های زیر قائم یک از مثلث مشخص کنید کدام -14

 

 الف)       ب)     
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 پ)       ت)

 

 .را به دست آورید( xمقدار )با توجه به شکل زیر وتر مثلث  -15

 

 .ار به دست آوریدمتر است را تا بک رقم اعش سانتی 8قطر مربعی که اندازۀ هر ضلع آن  -16

 

 

 .را به دست آورید xهای زیر مقدار  در هر یک از شکل -17

 

 الف)       ب)     

 

 

 

 

 پ)       ت)

 

 

 .عرض آن را به دست آورید. متر است سانتی 24و طول آن  31قطر مستطیلی  -18

 

 

 .ها مقادیر مجهول را به دست آورید در هر یک از شکل -19

 

 الف)     ب)     پ)
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 ت)     ث)     ج)

 

 

 

 قطر کوچک آن چقدر است؟. است cm 13و ضلع آن  cm 24قطر بزرگ یک لوزی  -21

 

 

 .اندازۀ قاعدۀ آن را به دست آورید. باشد متر می سانتی 12متر و ارتفاع وارد بر قاعده  سانتی 15الساقین  های یک مثلث متساوی ساق -21

 

 

 

 .جهول را به دست آوریددر هر شکل مقدار م -22

 

 الف)       ب)     

 

 

 

 پ)       ت)

 

 .فاصلۀ مرکز دایره تا وتر را تا یک رقم اعشار به دست آورید. است cm18و شعاع آن  cm 31وتر یک دایره  -23

 AB m 30  

 

 

 .شعاع دایره را حساب کنید. متر است سانتی 8متر و طول وتر  سانتی 3ره فاصلۀ مرکز دایره تا وتر یدر یک دا -24
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 .رقم اعشار حساب کنید 1اندازۀ ضلع مربع را تا . متر استسانتی 5قطر مربعی  -25

 

 

 

 فاصلۀ مستقیم دو روستا چند کیلومتر است؟. مانند شکل مقابل است Bو  Aراه شوسه بین دو روستای  -26

 

 

 

 

 های هم نهشت شکل -2-6

 : درسینکات  -1-2-6

بر شکل دیگر منطبق کنیم ( انتقال -دوران -تقارن)دو شکل هم نهشت هستند اگر بتوانیم یکی از آنها را با دو یا چند تبدیل هندسی  :1نکته  

 .به طوری که کاملاً یکدیگر را بپوشانند

 :به عنوان مثال در شکل مقابل

 .باشد ت میهم نهش( 2)با مربع « O»با تقارن نسبت به نقطه ( 1)مربع 

 .باشد هم نهشت می( 3)با مربع  dبا تقارن محوری نسبت به خط ( 1)مربع 

 .باشد هم نهشت می( 4)با مربع  aبا انتقال به وسیله ( 1)مربع 

 

 

 

ر قرار دهیم تا یکدیگر را به برای مشخص کردن اجزای متناظر دو شکل هم نهشت، اگر دو شکل هم نهشت را طوری بر روی یکدیگ :2نکته  

 .های روی هم قرار گرفته با هم مساوی هستند های روی هم قرار گرفته با هم مساوی هستند و زاویه طور کامل بپوشانند، ضلع

 .های مقابل به اضلاع مساوی در دو شکل هم نهشت با هم برابرند زاویه :3نکته  

 .ای متناظر را بنویسیده در دو شکل هم نهشت مقابل تساوی زاویه :مثال

 

 

 

 

4 

3 

1 

2 

d 

O 

a 

B 
D 

A C 

3 
6 

5 

6 

3 5 

F E 

D 

B 
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 .های مساوی با هم مساویند های رو به رو به ضلع در دو شکل هم نهشت، زاویه

, ,AB DE C F AC DF B E BC EF A D          

 .داند دو شکل زیر هم نهشتند، برای نوشتن اجزای متناظر او را راهنمایی کنید کبری می :مثال

, , ,A M B Q C P D N     

, , ,AB MQ AD MN BC QP CD PN     

 

 

 .اجزای متناظرشان را بنویسید. دو مثلث زیر هم نهشت هستند :مثال

AB MP C N    

BC MN A P    

AC NP B M    

 

 .اجزای متناظر آنها را بنویسید( قرینه محوری)دو چهار ضلعی مقابل هم نهشت هستند  :مثال

, , ,AB EF BC FG CD HG AD EH     

, , ,A E B F C G D H     

 

 

 .ها را بنویسید ها و زاویه اندازۀ ضلع(.  180دوران )دو شکل زیر هم نهشت هستند  :مثال

 .آوریم های خواسته شده را به دست می با نوشتن اجزای متناظر دو شکل، اندازه

, ,AC PM cm AB MN cm BC PN cm     3 4 5  

, ,A M B N C P     90 30 60 

به این نکته توجه داشته باشید که برای به دست آوردن  BC PN cm   :از رابطه فیثاغورس استفاده کردیم 5

 BC BC        
2 2 24 3 16 9 25 25  وتر2= ضلع 2+ ضلع 2 5

و همچنین برای به دست آوردن اندازه زوایای  C P   :موع زوایای هر مثلث استفاده کردیماز مج 60

 C    180 90 30 60 

 .اندازه مجهولات را به دست آورید(. انتقال)نهشت هستند   دو مثلث زیر هم :مثال

D 

B 

A 

C 
P

C 

Q M 

N 

N 
B 

C A 

P 

M 

E A 

B F 

G H C D 

M P 

N 

B 

A 

31 4 

C 
3 
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BC B C   

y 2 12  

y 
12
2

  

y  6  

 

AC A C   

x x  1 2 8  

x x   2 8 1  

x  1 9  

x


  


9 9
1

  

AB A B   

z 7 3 1  

z 7 1 3  

z6 3  

z 
62
3

  

 

 .دو شکل زیر هم نهشت هستند، با تشکیل معادله و محاسبه مجهولات، اندازه هر ضلع را به دست آورید :مثال

 .های مساوی با هم برابر هستند های رو به زاویه در دو شکل هم نهشت، ضلع

BC B C   
y y 5 12  

y y 5 12  

y 4 12  

y  
12 3
4

 

 

AC A C   

z z 2 3  

z z  3 2  

z  2 2  

z


  


2 1
2

  

AB A B   
x x 2   

x x 2  

x 2 2  

x  
2 1
2

  

, ,AB A B AC A C BC B C          1 3 15  

 .ها، اندازه هر زاویه را به دست آورید دو شکل زیر هم نهشت هستند، با تشکیل معادله و محاسبه مجهول :مثال

 .های مساوی با هم مساوی هستند های رو به روی ضلع زاویه

B B   

x x 2 50  

x x 50 2  

x50  
 

A A   
y y 3 50  

y y 3 50  

y 2 50  

y  
50 25
2

  

,A A B B    25 50  

     

 :تمرینات کتاب درسی -2-2-6          

 .های مجهول آن را پیدا کنید زاویه. است Gحول تقطه  EFGدرجۀ  91ل دوران حاص HIGمثلث ( الف -1تمرین 
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 .های مجهول آن را پیدا کنید زاویه. نسبت به خط عمودی است ABCDحاصل تقارن چهار ضلعی  KLMNچهار ضلعی ( ب

 

 

 

 

 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-2-6

 .مشخص کنید»×« با های نادرست را  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 های هندسی نیستتقارن از تبدیل( الف. 

 های هندسی نیستدوران و انتقال از تبدیل( ب. 

 پوشانندنهشت باشند، یک دیگر را کاملاً میاگر دو شکل هم( پ. 

 اندها با هم مساوینهشت باشند، اجزای متناظر آندو شکل که هم( ت. 

 م، اضلاع در شکل دوران یافته تغییر نخواهند کرداگر یک شکل را دوران دهی( ث. 

 نهشت، اگر در دو شکل هم( جAB MN   وAB x 2 MNو   1   .است x=6گاه باشد، آن  5

 اندنهشتدو شکل هماگر شکلی را با یک یا چند تبدیل هندسی بر شکل دیگری منطبق کنیم، این ( چ. 

 نیست نهشتاگر شکلی را یک بار انتقال و یک بار دوران دهیم، شکل به دست آمده با شکل اول هم( ح. 

 اگر دو مثلث ( خABC  وMNP نهشت باشند و همˆ ˆA M   وˆ ˆB N  گاه باشد، آنBC MP  باشدمی. 

 های چهارضلعی( دABCD  وMNPQ اندنهشتهم .ˆ ˆA Q   وˆ ˆB M   وˆ ˆC N   هستند، اگرP̂  D̂باشد و زاویۀ   75  درجه   150

 .باشد

 .را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنیدهای زیر  هر یک از جمله -2

 ...................... .دو شکل که بر هم منطبق باشند، یک دیگر را ( الف

 .های هندسی هستنداز تبدیل....................... و ..................... و ( ...................... ب

 .اند-متناظر با هم مساوی................... و ..................... نهشت، در دو شکل هم( پ

 .هستند.................... گوییم با هم، اگر دو شکل کاملاً یک دیگر را بپوشانند، می( ت

 .خواهد بود....................... اگر شکلی را یک بار قرینه و یک بار انتقال دهیم، شکل حاصل با شکل اول ( ث

 .خواهد بود......................... های شکل حاصل با شکل اول درجه دوران دهیم، زاویه 181اگر یک شکل را ( ج

 .شودم...................... درجه حولنقطۀ برخورد قطرها دوران دهیم، بر شکل اول  361اگر یک مستطیل را ( چ

 .خواهند بود...................... و حاصل با هم اگر شکلی را یک بار انتقال دهیم و یک بار دوران دهیم، اضلاع شکل اول ( ح

K L 

N 

M C 

B A 

D 

y3 

85 

 y5 80  z 

 45  
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ˆ، اگر DEFو  ABCنهشت در دو مثلث هم( خ ˆA D ،ˆB E  وA B 115   باشد، زاویۀF  درجه است.................. مساوی. 

 شکل حاصل چند برابر شکل اول خواهد بود؟ های اگر شکلی را دوران دهیم، اندازه -3

 دو برابر ( الف   نصف ( ب   یک برابر ( ج   سه برابر( د 

 ها درست است؟ باشد، کدام گزینه دربارۀ مساحت شکل Aانتقال یافتۀ شکل  Cو شکل  Bدوران یافتۀ شکل  Aاگر شکل  -4

 الف )A > B   ب )B = C   ج )C2 B =   د )C > A  

 کدام گزینه درست است؟. اند نهشت دو شکل مقابل هم -5

 

 

 

 .ها را بنویسید با توجه به شکل، تساوی اضلاع و زوایای متناظر آن. اند نهشت دو شکل زیر با هم هم -6

 

 

 .ها را بنویسید تساوی اضلاع و زوایای متناظر آن. اند نهشت دو مثلث زیر هم -7

 

 

 .بنامید( 2)رسم کنید و شکل حاصل را  dخط  را نسبت به( 1)قرینۀ شکل  -8

 .به دست آید( 3)دوران دهید تا شکل  Aدرجه نسبت به نقطۀ  181را  2شکل 

 نهشت است؟با کدام شکل هم( 1)شکل 

 

 

 

 .ها را مشخص کنید شوند؟ سپس اجزای متناظر آن بنویسید با چه تبدیلی بر هم منطبق می. اند نهشت دو شکل زیر هم -9
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 :های زیر پاسخ دهیدبا توجه به شکل به سؤال -11

 به دست آمده است؟( 1)با چه تبدیلی از شکل ( 2)شکل ( الف

 به دست آمده است؟( 1)با چه تبدیلی از شکل ( 3)شکل ( ب

 به دست آمده است؟( 1)با چه تبدیلی از شکل ( 4)شکل ( پ

 منطبق کرد؟( 3)را بر ( 2)ن شکل توان با یکی از تبدیلات انتقال، تقارن یا دوراآیا می( ت

 منطبق کرد؟( 2)را بر ( 4)توان با یکی از تبدیلات فوق، شکل آیا می( ث

 

 

را با بردار  ABCمثلث  -11
 
 
 

3
2

گذاری  درجه دوران دهید و نام 181به اندازۀ  Cسپس شکل دوم را نسبت به انتقال یافتۀ نقطۀ . انتقال دهید 

 .سپس تساوی زیر را کامل کنید .کنید

 ............................ABC


  

 

 

 

 

 .اندازۀ سایر اجزا را بنویسید. اند نهشت دو شکل زیر هم -12

 

 

 .های مشخص شده را بنویسید ، اندازۀ زاویه(اند نهشت هم)الزاویۀ کنار سازه با هم برابرند  های قائم مثلث -13

.. ........ˆ 3  ...........ˆ 2  ...........ˆ 1  

 

 

 .را با حل معادله به دست آورید zو  x ،yمقادیر . توان با انتقال بر هم منطبق کرد های زیر را می مثلث -14
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 .را به دست آورید zو  x ،yمقادیر . کنیم مطبق می OCDبر مثلث  Oول نقطۀ درجه ح 181را با دوران  OABمثلث  -15

 

 .ها را به دست آورید ، سپس اندازۀ زاویهyو  xابتدا مقادیر . دو ذوزنقۀ زیر نسبت به خطی افقی تقارن دارند -16

 

 

 

 .درجه است 91به اندازه  Bحول نقطۀ  ABCدوران یافتۀ مثلث  BDEمثلث  -17

 .را به دست آورید BDEاضلاع و زوایای مثلث اندازۀ 

 

 

 

 .اندازۀ اضلاع را به دست آورید. شوند دو مثلث زیر با تقارن محوری بر هم منطبق می -18

 

 

 های هم نهشت مثلث -3-6

 :نکات درسی -1-3-6

 .توان برای اثبات هم نهشتی در مثلث استفاده کرد از سه حالت زیر می :1نکته  

اگر دو ضلع از مثلثی با دو ضلع از مثلث دیگر مساوی باشند و زاویه بین آن دو ضلع با هم  (:ض ز ض)لع و زاویه بین آنها تساوی دو ض( الف

 .مساوی باشد، آن دو ضلع هم نهشت هستند

 .را بنویسید BCD و  ABDدلیل هم نهشتی دو مثلث . باشد مستطیل می ABCDچهار ضلعی  :مثال
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AB CD

A C ABD BCD

AD BC

 


   


  

90 

 

 هم نهشت هستند؟ OCD و  OABدر شکل مقابل چرا دو مثلث  :مثال

OA OC

O O OAB OCD

OB OD

 


   


  

1 2
 

 

 

 .ها را بنویسید هم نهشت هستند؟ اجزای متاظر آن OCDو  OABدر شکل مقابل چرا دو مثلث  :مثال

OA OC AB CD

O O OAB OCD A C

OB OD B D

   
  

      
 

    

1 2
 

 

اگر دو زاویه از مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر مساوی باشند و ضلع بین آنها با هم مساوی  (:ز ض ز)تساوی دو زاویه و ضلع بین آنها ( ب

 .باشد، آن دو مثلث با هم، هم نهشت هستند

 هم نهشت هستند؟ BMNو  AMNچرا دو مثلث . باشد می Nو  Mهای  نیم ساز زاویه MNدر شکل مقابل  :مثال

M M

MN MN AMN BMN

N N

 


   


  

1 2

1 2

 

 

 هم نهشت هستند؟ OBDو  OACچرا دو مثلث . باشد می ABوسط  Oشکل زیر نقطه  در :مثال

A B

OA OB OAC OBD

O O

 


  


 1 2

90

 

 

 

 

 طول مستطیل

 عرض مستطیل

 (ض ز ض)

 (ض ز ض)

 شعاع دایره کوچک

 متقابل به رأس

 شعاع دایره بزرگ

 شعاع دایره

 

 متقابل به رأس

 شعاع دایره

 اجزای متناظر (ض ز ض)

MN نیمساز است 

 ضلع مشترک

MN نیمساز است 

 (ز ض ز)

 (AB وسط O)  (ز ض ز)

 متقابل به رأس

B 

C D 

A 

B 

A 
C 

D 

O 2 
1 

2 

1 

A 

B 

D 

C O 

B 

A 

N M 1 
2 

1 
2 

D 

B A 

C 

O 2 
1 
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 .هم نهشت هستند؟ اجزای متناظر آنها را بنویسید OMNو  OABدر شکل زیر چرا دو مثلث  :مثال

 

A M AB MN

OA OM OAB OCD OA OM

O O B N

   
  

     
 

  1 2

90

 

 

 .ز مثلثی با سه ضلع از مثلث دیگر مساوی باشند، آن دو مثلث هم نهشت هستنداگر سه ضلع ا (:ض ض ض)تساوی سه ضلع ( ج

 هم نهشت هستند؟ ACDو  ABCچرا دو مثلث . باشد متوازی الاضلاع می ABCDچهار ضلعی  :مثال

AB CD

AC AC ABC ACD

AD BC




  


 

 

 

 

 هم نهشت هستند؟ ACMو  ABMچرا دو مثلث . باشد می BCمیانۀ  AMمتساوی الساقین و  ABCمثلث  :مثال

AB AC

AM AM ABM ACM

BM CM




  


  

 

 .ها را بنویسید هم نهشت هستند؟ اجزای متناظر آن OACو  OABچرا دو مثلث . مساوی هستند ACو  ABدر شکل مقابل وترهای  :مثال

A AOA OA

OB OC ABD BCD O O

AB AC B C

 
 

     
 

   

1 2

1 2
 

 

 

 

  تمرینات کتاب درسی -2-3-6           

 .شوند ی تمرینات در کتاب حل میدر این قسمت تمام    

 

 شعاع دایره
 اجزای متناظر (ز ز ض)

 (ض ض ض)

 های رو به رو ضلع

 ضلع مشترک

 های رو به رو ضلع

 های مثلث ساق

 ضلع مشترک

AM میانه 

 (ض ض ض)

 ضلع مشترک

 شعاع دایره

 فرض مسئله

 اجزای متناظر (ض ض ض)

2 

1 

A 
B 

M 

 

N 

 

O 

 

A 

 
B 

 

C 

 

D 

 

A 

 

C 

 
M 

 

B 

 

A 

 

C 

 

B 

 

O 

 

ن
ری

تم
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 :سؤالات طبقه بندی شده -3-3-6

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 اندنهشتدو مثلث متساوی الاضلاع همواره هم( الف. 

 نهشت باشندتوانند همدو مثلث در سه حالت می( ب. 

 اندنهشتابر باشند، دو مثلث هماگر سه زاویۀ در دو مثلث بر( پ. 

 اندنهشتهای دو شکل مساوی باشند، حتماً دو مثلث هماگر ضلع( ت. 

 اندنهشتاگر دو ضلع و یک زاویۀ بین دو مثلث برابر باشند، دو مثلث هم( ث. 

 اندنهشتها برابر باشد، همالزاویۀ متساوی الساقین که وتر آندو مثلث قائم( ج. 

 اندنهشتها از دو مثلث برابر باشند، دو مثلث همدو زاویه و ضلع بین آن اگر( چ. 

 اندنهشتاگر زاویۀ رأس متساوی الساقین برابر باشند، آن دو مثلث هم( ح. 

 استنهشت اگر تصویر سه ضلع یک مثلث را روی کاغذ پوستی رسم کرده و کنار هم قرار دهیم، شکل به دست آمده با شکل اصلی هم( خ. 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید هر یک از جمله -2

 .اندنهشتها برابر باشند، همضلع آن......................... دو مثلث که ( الف

 ............................. .نهشت ها هماگر فقط سه زاویۀ دو مثلث برابر باشند، آن( ب

 ........................ .ها برابر باشند، ین که قاعده و زاویۀ رأس آنالساقدو مثلث متساوی( پ

 .اندنهشتبین آن دو زاویه از دو مثلث برابر باشند، دو مثلث هم.......................... اگر دو زاویه و ( ت

 .اندنهشتها هم-آن بین آن دو ضلع از دو مثلث برابر باشند،.......................... اگر دو ضلع و ( ث

 .اندنهشتهم....................... ها برابر باشند، به حالت الزاویه که اضلاع قائمۀ آندو مثلث قائم( ج

 .باشدمی............................. و ...................... و ........................ نهشتی دو مثلث سه حالت هم( چ

 .اندنهشتهم................................ ها برابر باشند، به حالت الزاویۀ متساوی الساقین که وتر آنمدو مثلث قائ( ح

 .اندنهشتهم.................... ها برابر باشند، به حالت دو مثلث متساوی الساقین که قاعده و زاویۀ رأس آن( خ

 نیست؟نهشتی دو مثلث  های هم کدام گزینه از حالت -3

 ض ض ض ( الف   ز ز ز( ب   ض ز ض( ج   ز ض ز( د 

 اند؟ نهشت الاضلاع برابر باشند، به کدام حالت هم اگز سه ضلع دو مثلث متساوی -4

 ض ز ض ( الف   ز ض ز( ب   ض ض ض ( ج   تمام موارد( د 

 اند؟ نهشت ت همده طبق کدام حال«اگر یک قطر مستطیلی را رسم کنیم، دو مثلث به وجود آ -5

 ض ز ض( الف   ز ض ز( ب   ض ض ض ( ج   هر سه گزینه( د 
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 نهشت باشند، کدام گزینه درست نیست؟ هم ACDو  ABDاگر دو مثلث  -6

 

 

 اند؟ نهشت باشد، دو مثلث بنابر کدام حالت هم ABوسط  Eاگر  -7

 ض ز ض ( الف   ز ض ز( ب   

 ض ض ض ( ج   ندنهشت نیست هم( د. 

ها در دو ها نشان دهید چرا دو ضلع و زاویۀ بین آنبا کامل کردن عبارت. ایمرا رسم کرده Cساز زاویۀ نیم ABCدر مثلث متساوی الاضلاع  -8

 مثلث به وجود آمده برابرند؟

 .دو مثلث است..................... ضلع  DC( الف

 ..................................................چون  ĉ1( ................ = ب

 .......................................................چون ( ................= .............. پ

 .نهشتی این دو مثلث را با یک عبارت بیان کنیدهم( ت

 اند یا خیر؟نهشتهای زیر نتیجه بگیرید که آیا دو مثلث با هم، همردن عبارتدر مستطیل مقابل با کامل ک -9

 ....................................................چون  AD( ................. = الف

 .اندها مساویچون در مستطیل طول( ................. = ............... ب

 ................................................................ .چون  D̂............... = ( پ

11- AC های  نیمساز زاویهA  وC ها نتیجه بگیرید که دو مثلث  با کامل کردن عبارت. استADC  وABC اند نهشت با هم هم. 

A( ............. الف 1  چون........................................................... 

 .دو مثلث است................................ ضلع  AC( ب

  ...............................................چون ( ................ = .................... پ

 .................................................بنابراین دو مثلث 

 

 .نهشتی را بنویسید در شکل مقابل با توجه به اجزای مشخص شده، حالت هم -11

 

 

 


@riazicafe
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 .(مستطیل است ABCD. )ها بیان کنید نهشتی برای مثلث دو مثلث را مشخص کرده و دو حالت هم در شکل زیر اجزای مساوی -12

 

 

A. )نهشتی را بیان کنید اجزای مساوی دو مثلث را مشخص کرده و حالت هم. مرکز دایره است Oنقطۀ  -13 B  35) 

 

 .نهشتی را بیان کنیدها را کامل کنید و حالت همهای روی شکل عبارتبا توجه به اندازه -14

 ........................................................چون   AB( ................ = الف

 ....................................................چون ( ................. = ............... ب

 .دو مثلث است...................................... ضلع  AD( پ

 .اندنهشتدو مثلث هم.................................................. حالت پس به ( ت

 .نهشتی را بنویسید را مشخص کرده و حالت هم OACو  OBCاجزای متناظر دو مثلث . است Oنیمساز زاویۀ  OCمزکز دایره بوده و  Oنقطۀ  -15

 

 

ABدر شکل زیر  -16 AC مساوی دو مثلث  اجزای. استAOB  وAOC ها را بیان کنیدنهشتی آنرا مشخص کرده و حالت هم. 

 

 

 

 

 .ها را بیان کنید نشهتی آن را مشخص کرده و حالت هم OBCو  OADاجزای مساوی دو مثلث  -17
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 AEDو  BECین دو مثلث توان گفت ا آیا می. را مشخص کنید AEDو  BECاجزای مساوی دو مثلث . است ABخط  وسط پاره Eنقطۀ  -18

 اند؟ چرا؟ نهشت هم

 

 

 اند؟ نهشت با هم، هم OCDو  OABچرا دو مثلث . مرکز هر دو دایره است Oدر شکل مقابل نقطۀ  -19

 

 . باشد می BCوسط ضلع  Eنقطۀ . مستطیل است ABCDچهار ضلعی  -21

 اند؟ نهشت با هم، هم DECو  ABEچرا دو مثلث ( الف

 .زیر را کامل کنیدهای  سپس تساوی( ب

 .............E 1     و..............AE   

 

 .را بنویسید CNDو  AMDنهشتی دو مثلث  دلیل هم. است BCوسط ضلع  Nو نقطۀ  ABوسط ضلع  Mنقطۀ  ABCDدر مربع  -21

 

  

 های قائم الزاویه هم نهشتی مثلث -4-6

 :نکات درسی -1-4-6

 .توان ازدو حالت زیر استفاده کرد برای نشان دادن هم نهشتی دو مثلث قائم الزاویه علاوه بر سه حالت درس قبل، می :1نکته  

دو  ای با وتر و یک ضلع از مثلث قائم الزاویه دیگر مساوی باشد، آن اگر وتر و یک ضلع از مثلث قائم الزاویه ( :و ض)تساوی وتر و یک ضلع ( الف

 .مثلث هم نهشت هستند

 هم نهشت هستند؟ AHC و  AHBچرا دو مثلث . باشد می ABCارتفاع مثلث متساوی الساقین  AHدر شکل زیر  :مثال

  
 

 

AH AH
A H B A H C

AB AC
 

 ضلع مشترک

 ساق مثلث متساوی الساقین

 (و ض)

B 

A 

C 
H 
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 هم نهشت هستند؟ OCDو OABدر شکل زیر چرا دو مثلث  :مثال

  
 

 

OB OD
O A B O C D

OA OC
 

 

 

 .هم نهشت هستند؟ اجزای متناظر آنها را بنویسید ABDو  ABCچرا دو مثلث در شکل مقابل  :مثال

 

 
  

    
  

 1 1

AD BC
AC BD

A B C A B D D C
AB AB

A B
 

 

ای با وتر و یک زاویه تند از مثلث قائم الزاویه دیگر مساوی  اگر وتر و یک زاویه تند از مثلث قائم الزاویه ( :و ز)تساوی وتر و یک زاویه تند ( ب

 .هشت هستندباشند، دو مثلث هم ن

 هم نهشت هستند؟ OACو  OABچرا دو مثلث . باشد می oنیمساز  OAدر شکل زیر  :مثال

OA OA
OAB OAC

O O

 
 

 1 2

 

 

 

 BHو  AHDچرا دو مثلث . باشد ذوزنقۀ متساوی الساقین می ABCDچهار ضلعی  :مثال
'
C هم نهشت هستند؟ 

 
 

 

AD BC
A H D BH C

D C

 

 

 

 .ها را راهنمایی کنید آن. معلم از دانش آموزان خواست نشان دهند دو مثلث در شکل زیر هم نهشت هستند :مثال

  
 

 1 2

OB OD
O A B O C D

O O 

 

 

 

 شعاع دایره بزرگ

 شعاع دایره کوچک

 (و ض)

 قطر دایره

 ضلع مشترک

 اجزای متناظر (و ض)

 ضلع مشترک

OA نیمساز 

 (و ز)

 های ذوزنقه متساوی الساقین ساق

 عدههای مجاور به قا زاویه
 (و ز)

 شعاع دایره

 متقابل به رأس

 (و ز)

A D 

C 
O 

B 

D A 

B 
C 

O A 

B 

C 

D 

1 
2 

B 

C 
O 

A B 

D C 
H' H 
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 .او را راهنمایی کنید. ها با هم مساویند خواهد ثابت کند در هر مثلث متساوی الساقین ارتفاع وارد بر ساق عرفان می :مثال

CHباید ثابت کنیم : حل BH  کنیم دو مثلث  ؛ برای این منظور ابتدا ثابت میBHC  وBH 
'
C سپس با نوشتن رابطه تساوی . با هم برابرند

CHبرای اجزای متناظر، درستی تساوی  BH  شود نتیجه می. 

  
    

 

BC BC
B H C B H C CH BH

B C
 

 

 

 

 

 .هر نقطه روی عمود منصف یک پاره خط از دو سر آن به یک فاصله است :2نکته  

 .هر نقطه روی نیمساز یک زاویه، از دو ضلع زاویه به یک فاصله است :3نکته  

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-4-6        

 

ث ایجاد شده به چه حالتی با یکدیگر هم نهشت دو مثل. ایم عمود رسم کرده bو  a، بر دو خط موازی  AB، وسط پاره خط  Mاز نقطه  -1تمرین 

 هستند؟

 

 

 

 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-4-6

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 اندنهشتدو مثلث مقابل به حالت وتر و یک ضلع هم( الف. 

 اندهشتنازاویۀ متساوی الساقین همواره همدو مثلث قائم( ب. 

 نهشتی وجود داردالزاویه فقط دو حالت همهای قائمبرای مثلث( پ. 

 ازاویه استنهشتی دو مثلث قائمهای همحالت وتر و یک ضلع از حالت( ت. 

 ضلع مشترک

 زوایای پای ساق مثلث متساوی الساقین

 اجزای متناظر (و ض)

A 

H 

B C 

H' 

ن
ری

تم
 

A 

M 

H 

H' 

B 
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 ها کافی استازاویه، تساوی وترهای آننهشتی دو مثلث قائمبرای هم( ث. 

 ه، وتر و یک زاویۀ تند استازاویهای نهشتی دو مثلث قائمیکی از حالت( ج.  

 الاضلاع استنهشتی دو مثلث متساویهای هم، حالت(و ض)و ( و ز)های حالت( چ. 

 

 اندنهشتبه حالت وتر و زاویۀ تند هم   دو مثلث( ح. 

 

 اندنهشتالزاویه برابر باشند، آن دو مثلث هماگر اضلاع قائمۀ دو مثلث قائم( خ. 

 الزاویه استنهشتی مثلث قائمهای همنیز از حالت( ض ض ض)و ( ز ض ز)و ( ض ض ز)های حالت( د. 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید هر یک از جمله -2

 .حالت وجود دارد....................... ها نهشتی انواع مثلثبرای هم( الف

 .اندنهشتهم.............. ............در شکل مقابل دو مثلث بنابر حالت ( ب

 .اندنهشتهم............................... ازاویه های قائمنهشتی مثلثبرای هم( پ

 .................................. .نهشت الزاویۀ متساوی الساقین همواره همدو مثلث قائم( ت

 .ضلع آن به یک فاصله است یک زاویه از دو....................... هر نقطه روی ( ث

 .اندنهشتهم...................... و ................... دو مثلث مقابل بنابر حالت ( ج

 .اندنهشتازاویه برابر باشند، دو مثلث همو یک زاویۀ تند در دو مثلث قائم........................ اگر ( چ

 .خط به یک فاصله استخط ، از دو سر آن پارهک پارهی........................ هر نقطه روی ( ح

 .اندنهشتها هم الزاویه برابر باشند، آنقائمه در دو مثلث قائم........................ اگر وتر و یک ( خ

 ازاویه استهای قائمنهشتی مثلثبرای هم................... و ........................ های حالت( د

 .ها استنهشتی تمامی مثلثبرای هم.......................... و ................... و ........................ های لتحا( ذ

 اند؟ نهشت دو مثلث مقابل بنابر کدام حالت هم -3

 ض ز ض( الف   و ض ( ب   

 و ز( ج    ز ض ز( د 

 دارد؟ها چند حالت وجود  نهشتی انواع مثلث برای هم -4

 3( الف   4( ب     5( ج   2( د 

 الزاویه چند حالت وجود دارد؟ های قائم نهشتی مثلث برای هم -5

 3( الف   4( ب     5( ج     2( د 
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 الزاویه است؟ نهشتی مثلث قائم کدام گزینه فقط برای هم -6

 ض ز ض( الف   ز ض ز( ب   ض ض ض ( ج   و ز( د 

 اند؟ نهشت قابل بنابر کدام حالت همدو مثلث م -7

 ز ض ز( الف   و ز ( ب    

 و ض ( ج   ض ز ض( د 

 .باشد، از دو سر آن به یک فاصله است.......................... اگر هر نقطه روی عمود منصف یک  -8

 خط ( الف   خط  نیم( ب   خط پاره( ج   زاویه( د 

 .الزاویۀ مقابل برابرند مثلث قائم وتر و یک زاویۀ تند از دو -9

 .زاویۀ نامعلوم هر مثلث را به دست آورید( الف

 آیا زاویۀ به دست آمده در دو شکل برابرند؟( ب

 اند؟ در چه حالتی؟ نهشت آیا این دو مثلث هم( پ

 اند؟ چرا؟ نهشت همالزاویه برابر باشند، آن دو مثلث  توان گفت اگر وتر و یک زاویۀ تند د دو مثلث قائم آیا می( ت

 

 

 .زاویۀ نامعلوم هر مثلث را بدست آورید -11

 اند؟نهشتهایی همدو مثلث در چه حالت

 

 

 .نهشتی را بیان کنیدحالت هم -11

 الف)                ب)     

 

 

 

 پ)             ت)     
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 .امل کنیدها را ک عبارت. است BDوسط  Eنقطه  -12

BE( ............الف   چون. ........................ 

E( ..............ب 1  چون. ......................... 

 .اند نهشت هم...................... بنابراین دو مثلث بنابر حالت ( پ

 شود؟ منطبق می DCEمثلث با چه تبدیلی بر  ABEمثلث ( ت

13- E  وسطAB نهشتی را بیان کنید های زیر را کامل کنید و حالت هم عبارت. است. 

 .هستند cm 5چون هر دو ( ......... = .............. الف

 ................. .چون ( ........... = .............. ب

 .اند نهشت دو مثلث هم................... ......پس بنابر حالت ( پ

14- DB  نیمساز زاویۀD نهشتی دو مثلث  های زیر را کامل کنید و حالت هم عبارت. استCDB  و ADB را بیان کنید. 

 .دو مثلث است........................ ضلع  DB( الف

 ...................... .چون .... = ................. ( ..........ب

 :نهشتی حالت هم( پ

 

 

 .ها را نام ببرید نهشتی آن را با ذکر دلیل بیان کنید و حالت هم AOB و  CODاجزای مساوی دو مثلث  -15

 

 .را بیان کنید OACو  OBD نهشتی دو مثلث  اجزای مساوی و حالت هم -16

 

ACدر شکل مقابل  -17 DE  ؛ ثابت کنید دو مثلثABC  وDEC اندنهشتبا هم هم. 
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 توان -1-7

 :نکات درسی -1-1-7

 :کنیم دار از قوانین زیر استفاده می برای ضرب اعداد توان :1نکته  

 .کنیم ا را با هم جمع میه ها را نوشته و توان ها مساوی باشند، یکی از پایه دار اگر پایه در ضرب عددهای توان( الف

m n m na a a    

 .کنیم ها را درهم ضرب می ها را نوشته و پایه ها مساوی باشند، یکی از توان دار اگر توان در ضرب عددهای توان( ب

 
mm ma b a b    

 .دار بنویسید ن های زیر را به صورت یک عدد توا حاصل عبارت :مثال

     / / /      
              

     

2 3 5
7 4 113 5 3 5 8 1 1 13 3 3 3 0 8 0 8 0 8 1 1 1

5 5 5
  

     
 

          
 

6
7 9 97 7 7 9 6 634 2 4 2 8 6 4 24 8 6

4
  

    xy x y x y           
3 33 2 2 2 3 4 7 4 7 4 7 4 114 2 8 3 6 4 2 12 12 12  

   
   

            
   

0 9
9 98 2 8 103 34 2 2 1 2 2 21 9

5 7
  

 .ها را در هم ضرب کنیم دار کافی است توان برای به توان رساندن یک عدد توان :2نکته  

 
n

m m na a   

 .بنویسیددار  عبارات زیر را به صورت یک عدد توان :مثال

                
 

54 4 3 153 3 4 12 7 7 4 282 2 2 5 5 5 4 4  

       
y

x xy ab ab a b x y x y    
 

2 43 6 6 6 2 3 8 122 2  

        ab a b a b a b a b         
7 3 4 40 7 2 2 3 6 8 4 11 10 2 85 1 1 5 5  

 .ها را نداریم دار را بدون پرانتز به توان برسانیم، باید توان را به توان برسانیم و اجازه ضرب توان اگر بخواهیم یک عدد توان :3نکته  

 .یددار بنویس به صورت یک عدد توان: مثال

         
 
   

3 2

3 22 2 3 6 5 5 2 10

2 8 5 25

2 2 2 7 7 7

2 2 7 7
  

دار قانونی وجود ندارد، بنابراین اگر عددها مساوی باشند ابتدا جمع را به ضرب تبدیل کرده، سپس از  چون در جمع عددهای توان :4نکته  

 .برای تبدیل جمع به ضرب کافی است تعداد عددها را در یکی از آنها ضرب کنیم. کنیم قوانین ضرب استفاده می
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 .دار بنویسید به صورت یک عدد توان :ثالم

        6 6 6 6 7 41 41 41 423 3 3 3 3 3 2 2 2 2 2  

           9 9 9 9 9 9 10 16 16 16 16 175 5 5 5 5 5 5 5 3 3 3 3 3 3  

 

                 
5 6 6 7

5 5 6 7 5 6 7 6 6 7 6 7 7 7 7 8

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2  

سپس . توان پایه یا توان مساوی ایجاد کرد های اول می بعضی اوقات در یک عبارت پایه یا توان مساوی وجود ندارد ولی با تجزیه عامل :5نکته  

 .را ساده نمود عبارت

 .دار بنویسید به صورت یک عدد توان :مثال

       3 3 3 3 4 4 4 48 5 2 5 10 7 16 7 2 14  

                
203 4 73 3 2 3 6 9 4 7 5 3 21 4127 9 3 3 3 3 3 32 8 2 2 2 2 2  

                
3 2 33 6 2 6 6 12 2 3 3 4 6 12 1864 4 2 2 2 2 2 27 81 3 3 3 3 3  

                 
43 4 4 3 3 2 4 3 3 8 4 4 11 11 116 12 3 2 3 2 3 3 2 3 2 3 3 2 3 6  

         
39 3 2 9 3 2 9 9 2025 5 125 5 5 5 5 5 5 5  

 .کنیم یر عددی را همانند عبارات جبری بدون توان جایگزین متغیرها میدار، مقاد برای پیدا کردن مقدار عددی یک عبارت جبری توان :6نکته  

,مقدار عددی عبارت مقابل را به ازای  :مثال ,c b a    1 3  .به دست آورید 2

      

   

 

 

b
a b c

a
ab c

                                
  

         

222 22 222 2

2 2
33

3 92 3 1 4 3 133 4 4 9 173
42 6 1 1 66 12 3 1
44 4

  

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-1-7           

مقدار عددی عبارت  -1تمرین  a b c b  ,را به ازای  2 ,c b a  2 4  .به دست آورید 20

 

 

 .باشد، بنویسید 2دار، که پایه آن عدد  را به صورت یک عدد توان cm 8حجم مکعبی به ضلع  -2تمرین 

 

 

ن
ری

تم
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 .دار بنویسید را به صورت یک عدد توان 95بیست و هفت برابر عدد  -3تمرین 

 

 

7حاصل  -4تمرین  72 و حاصل  2 5 5 53 3  .دار بنویسید را به صورت یک عدد توان 3

 

 

,های زیر را به ازای  مقدار عددی عبارت -5تمرین  ,c b a    4 2  .به دست آورید 6

 
c

a b
b

   
2

 الف) 22

 

a
bc

b

 
   

 

2

 ب) 10

 دی شدهبنسؤالات طبقه -2-2-7

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 همواره ( الف4 22  .است  82برابر  52برابر عدد 8( ب     .است 4

 است  42برابر  53برابر عدد  9( پ.    است 5برابر   501و   05حاصل جمع ( ت. 

 مساحت مربعی به ضلع ( ثx  برابرx حاصل ( ج   .است 2    
22 77 7  .است 99مساوی  1

 حاصل ( چ  3 3 3 35 5 5 +   1001حاصل ( ح   .است  125مساوی   5 20 309  .2برابر است با   7

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید هر یک از جمله -2 

( الف 58  58 3  

( ب /
53 0 5   / 0 5  

 .است.................. برسد، حاصل ( به جز صفر)صفر به هر توانی ( پ

nحاصل عبارت ( ث ma a  دار برابر است با به صورت توان a. 

nحاصل عبارت ( ج na b  دار برابر است با به صورت توانn . 

حاصل ( چ 
 
 

21
5

و .................. مساوی   
 21
5

 .است................ مساوی   

 .دنامنمی................. را  7و عدد ................ را  3عدد   73در عبارت ( ح

 .آن عدد گویند............... را  3آن عدد و هر عدد به توان .................. را  2هر عدد به توان ( خ
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xهای زیر مساوی  کدام یک از عبارت -3  است؟ 5

 الف )x5    ب )x x x x x      ج )x x x x x      د )x x x 2 2  

 کدام است؟ a3مساحت مربعی به ضلع  -4

 الف )a29    ب )a23    ج ) a
23    های الف و ج گزینه( د 

نسبت مجذور عدد  -5
4
3

 به مکعب آن کدام است؟ 

 الف )
4
3

    16( ب
9

    ج )
9
16

    د )
3
4

  

حاصل  -6
25
4

 :برابر است با 

 الف )
25
16

    ب )
5
16

    ج )
25
4

    کدام هیچ( د 

حاصل  -7  3 2 504 3  کدام است؟ 1

 151( الف   55( ب   55( ج    155( د 

عبارت  -8      
3 3 52 3  :برابر است با 6

 الف ) 106    106( ب    86( ج    56( د  

حاصل عبارت  -9  
01250 2 10001 100  کدام است؟ 1

 صفر( الف   1( ب    2( ج    3( د 

xحاصل  -11 x 2 1 17  کدام است؟ 7

 الف )x7    ب )x37    ج )x3 27    د )x17  

حاصل  -11 681  :برابر است با 3

 6243( الف    103( ب    7243( ج    73( د  

 .مساحت کل و حجم مکعب مقابل را به صورت جبری بنویسید -12

 .باشد، مقدار مساحت کل و حجم را به دست آورید c=11و  b=6و  a=5اگر 

 

 

 .اعداد زیر را به صورت گسترده نوشته سپس به صورت توانی بنویسید -13

           3 2 1 02431 2000 400 30 1 2 10 4 10 3 10 1  الف) 10

 

679352 (ب 

9073 (پ 
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 .حساب کنید y=  1و  x=  -2های زیر را به ازای  حاصل عبارت -14

x xy y  2 35 3     ب) 2
x y y

x y






2 2

2 2

3
 الف) 

 

 xy x 
x     ت) 22 y x y 3 2 2  پ) 3

 (تجزیه کنید. )زیر را به صورت ضرب اعداد اول بنویسید اعداد -15

 الف) 169=       ب) 1111=

 

 پ) 271=        ت) 574= 

 

 ث) 88=          ج) 246= 

 

92اگر  -16  .های زیر را به دست آورید باشد، حاصل عبارت 512

132 (ب      102 (الف 

 

122 (ت      112 (پ 

 

 .را به دست آورید 910برابر  1111 -17

 

 

 .را حساب کنید  42برابر مجذور  32 -18

 

 

 .دار بنویسید های زیر را به صورت توان حاصل هر یک از عبارت -19

     الف) 49×121=   
    
 

02
5 125

5
 الف) 

 

  5 3 24 8  پ) 16
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a.   توانیم قرار دهیم؟ تمام این اعداد را در جدول زیر قرار دهیدکدام اعداد طبیعی دیگر را می bو  aدر تساوی مقابل به جای  -21 b  53 3 3  

 

 

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  لهجم -21

 الف )   
0 33 07 7      ب )      

3 625 5  

 45برابر است با   225حاصل ( پ     حاصل ( ت 
 مساوی  49  .است  49

 حاصل ( ث 2 4 1264 8  . 516برابر است با   54برابر عدد  8( ج    .باشدمی  2

 62برابر است با  4حجم مکعبی به ضلع ( چ .   عبارت ( ح 
mn

a   برابر با عبارت
nma باشدمی. 

 هر عدد منفی به توان زوج برسد همواره حاصل، عددی مثبت است( خ. 

حاصل عبارت  -22  
 

 : برابر است با 235

 الف ) 
55    ب ) 65    ج ) 

65    های ب و ج گزینه( د 

حاصل عبارت  -23   a b
5 104  کدام است؟ 2

 الف )a b9 12    ب ) ab
20    ج )a b20 12    د ) ab

10  

 :برابر است با 9عدد  مکعب -24

 81( الف   33(ب    69(ج     د )
63  

برابر عدد  9 -25 
 کدام است؟ 453

 123( الف    223( ب    213( ج    203( د  

عبارت  aبه ازای چه مقدار از  -26 a 
3 125  برقرار است؟ 5

 الف )a  9    ب )a  3    ج )a  6    د )a  4  

حاصل عبارت  -27 x 
  

 :برابر است با 523

 الف )x10    ب )x15    ج )x 30    د )x11  

آیا حاصل  -28 
 مساوی 47  .باشد؟ چرا؟ با مثال دیگری توضیح دهید می 47
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آیا تساوی  -29   
5 33 57 : توان نتیجه گرفتبرقرار است؟ چرا؟ آیا می  7   

b a
a bx x  

 

 

در این کلاس چند اسکناس وجود . اسکناس وجود دارد 8 کیف دارد و داخل هر کیف 8آموز آموز هستند و هر دانشدانش 8در یک کلاس  -31

 .بنویسید 2دار با پایۀ آن را به صورت عدد توان. دارد

 

 

 

 .دار بنویسید های زیر را به صورت توان حاصل عبارت -31

 الف)       ب)

 پ)       ت) 

 ث)       ج)

 

 چ)       ح) 

 خ)       د) 

 ذ)        

 

 

عددی عبارت مقدار  -32 
b

ax  را به ازایx , b , a  5 3  .حساب کنید 2

 

 

 

 آیا تساوی مقابل برقرار است؟ چرا؟ -33

  
332 25 5  
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آیا تساوی  -34   
5 33 57 : توان نتیجه گرفتبرقرار است؟ چرا؟ آیا می  7   

b a
a bx x  

 

 

zحاصل عبارت مقابل را به ازای  -35 , y , x  2 25  .دار بنویسید به صورت توان 125

  zx y y  

 

 

cمقدار عددی عبارت مقابل را به ازای  -36 , b , a   10 1  .به دست آورید 4

 a b a c   9  

 

bهای زیر مقدار عبارت متدر هر یک از قس -37 ac2  .را به ازای مقادیر داده شده به دست آورید  4

 

 

 

 

 .به دست آورید c-11و  a ،3-=b=1مقدار عددی هر عبارت را به ازای  -39

 

 

 

 

 

 دار تقسیم عددهای توان -2-7

 :نکات درسی -1-2-7

 :توان از دو قانون زیر استفاده کرد حاصل تقسیم به صورت یک عدد توان دار می دار برای نوشتن در تقسیم عددهای توان :1نکته  

ها را از هم کم  ها را نوشته و توان ها مساوی باشند، یکی از پایه ها اگر پایه در تقسیم توان :های مساوی دار با پایه تقسیم دو عدد توان( الف

 .کنیم می

m n m na a a    
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 .دار بنویسید ت یک عدد توانبه صور :مثال

       
   

           
 

7 4 7 4 35 3 23 3 3 3 33 3 3 3 3 8 8 8 8
3 3 3

  

     
           

     

11 4 7
14 9 5 3 3 310 10 10

5 5 5
  

         
9 4 540 23 17 5 5a a a yz yz yz y z  

توان حاصل را به صورت یک کسر  تر باشد می های مساوی، اگر توان عدد اول از عدد دوم کوچک باشد که در تقسیم با پایه ذکر این نکته ضروری می

 .نوشت

 : مثال

  
     

     

9
4 7 9 15

3 15 6

2 2 2 2 1 7 12 2 7 7
2 2 2 2 2 2 2 2 7 7

  

   
 

     
           

       
 
 

5 17 12
10 19

9 12

1 2 2 1 57 7
5 5 27 2

5

  

ها را بر هم تقسیم  ها را نوشته و پایه ها مساوی باشند، یکی ازتوان دار اگر توان در تقسیم عددهای توان :تقسیم دو عدد با توان مساوی( ب

 .کنیم می

 
mm ma b a b    

 .ددار بنویسی به صورت یک عدد توان: مثال

        
7 74 4 4 712 3 4 20 4 5  

          
                  

         

10 10 10 10 15
310 5 15 15 153 3 3 1 1 39 9 3 7 3 7

10 10 10 9 30 7
  

 /
           

                      
           

4 4 5 5 5 5
44 43 10 3 9 3 4 127 0 3 27 27 90

10 3 8 4 8 9 6
  

     / / /
     

           
     

10 10 10
10 10 1036 1 36 10 360 36 0 1 3 6

100 10 100 1 10
  

 .نویسیم پذیر نبودند به صورت کسر می  ها بر هم بخش های بالا اگر پایه در مثال :2نکته  

                      :مثال
 

 
   

 

7
7 7 33 5

5
  

های مساوی را از هم جدا کرده، سپس حاصل هر کدام را بدست  های مساوی یا پایه دار، ابتدا توان برای ساده کردن کسرهای توان :3ته نک 

 .آوریم می
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 .دار بنویسید به صورت عدد توان :مثال


     



7 3 7 3 3
3 3

6 4 4 6 3 3

10 2 10 2 1 1010 5
2 10 10 2 2 2

  

  
       

  

26 3 6 3 2
2

4 5 4 5 2 2

5 6 5 6 1 5 55
5 6 5 6 6 6 6

  


    



4 7 4 7

11 8 8 11 4 4 4

3 2 3 2 1 1 1
2 3 3 2 3 2 6

  

     
       

   

1313 13 13 13 14 13 14
9 9 9

5 4 5 4 5 4 4 5 4 5

2 7 714 7 2 7 7 2 7 2 7 2 7 14
7 2 7 2 7 2 2 7 2 7

  


     



8 3 8 3 8
8 6

5 8 8 5 2 2

24 3 24 3 1 33 3
3 8 8 3 3 3

  

 .دار بنویسید های زیر را به صورت یک عدد توان حاصل عبارت :مثال

        8 3 4 4 11 4 52 2 16 8 2 2 2  

                         
   

10 3 2 10 5 21036 9 4 4 4 4 4  

  

 .دار از کوچک به بزرگ، باید نخست مقدار هر کدام را بدست آورید برای مرتب کردن اعداد توان :4 نکته 

 .ترین و به ترتیب از چپ به راست مرتب کنید ترین به بزرگ اعداد زیر را از کوچک :مثال

   , , , , ,
 

    
 

8
15 84 0 3 1

6 15 4 1 2
2

  

    , , , , ,
 

           
 

8
15 83 0 41 1

4 64 1 1 15 1 2 256 6 1296
2 256

  

 

 

 :تمرینات کتاب درسی: 2-2-7              

 

 .دار بنویسید حاصل هر عبارت را به صورت عددی توان -1تمرین 

) )
 

   
 

4 6 3
4

4 5

1 5 6
1 3 2

3 5 6
  

 

x y
)

x y






7 4

5 23  

ن
ری

تم
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 .ترین و به ترتیب از چپ به راست مرتب کنید ترین تا بزرگ عددهای زیر را از کوچک -2تمرین 

, , , ,
 

  
 

5
5 12 3 1
6 1 4 0

2
  

 

 .دار بنویسید را به صورت عددهای توان 47و ربع  29نصف  -3تمرین 

 29نصف ..................................... =      47ربع .................................. = 

 

  

 :سؤالات طبقه بندی شده -3-2-7

 .خص کنیدمش»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 الف )b ba a   برابر است باa0 .    2برابر است با   72ربع عدد ( ب. 

 42برابر است با   52نصف عدد ( پ .    همواره داریم ( ت
n

n na b
b

 
   

 

1. 

 همواره داریم ( ثn m n ma a a  .    حاصل ( ج6 410  . 210برابر است با   10

 حاصل ( چ   
5 23 62 حاصل ( ح   .8برابر است با   2   

   
   

5 52 7
3 3

برابر است با    
 
 

52
7

. 

 کنیمها را نوشته و توان اولی را با توان دومی جمع میدار با پایۀ برابر یکی از پایهدر تقسیم اعداد توان( خ. 

 کنیمها را نوشته و پایه اولی را بر پایه دومی تقسیم میهای مساوی یکی از تواندار با تواندر تقسیم اعداد توان( د. 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید یک از جملههر  -2

 (ب       ( الف

 

 (ت      (پ

 

 (ج      (ث

 .................. ...برابر است با  92نصف عدد  (ح   .................... .برابر است با   59ثلث عدد  (چ

    . 102برابر است با ................... ربع عدد ( خ

 .کنیمها را نوشته و توان اولی را منهای توان دومی میبرابر یکی از پایه................... دار با در تقسیم اعداد توان( د

 .کنیمدومی تقسیم می.................... اولی را بر .................. را نوشته و ...................... برابر یکی از های دار با تواندر تقسیم اعداد توان( ذ
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حاصل عبارت  -3   
   

   

6 22 2
5 5

 :برابر است با 

 الف ) 
 
 

82
5

    ب ) 
 
 

32
5

    ج ) 
 
 

42
5

    د ) 
 
 

12
5

  

9نصف عبارت  -4 42  :برابر است با 2

 22( الف    32( ب    42( ج    52( د  

ارت حاصل عب -5
4 6

3

8 8
8

 کدام گزینه است؟ 

 78( الف    68( ب    212( ج    گزینۀ الف و ج صحیح است( د 

 :برابر است با 62به  38نسبت  -6

 8( الف   2( ب    3( ج    4( د 

حاصل عبارت  -7
3 5

3

8 2
2

 کدام گزینه است؟ 

 02( الف    2( ب    22( ج    32( د  

 :های مساوی دار با پایه در تقسیم اعداد توان -8

 کنیم ها را جمع می ها را نوشته و توان یکی از پایه( لفا.  کنیم ها را نوشته و توان اولی را از توان دومی کم می یکی از پایه( ب. 

 کنیم ها را کم می ها را نوشته و توان یکی از پایه( ج.   کنیم ها را نوشته و توان دومی را از توان اولی کم می یکی از پایه( د. 

 :دار با توان برابر یم اعداد تواندر تقس -9

 کنیم ها را ضرب می ها را نوشته و پایه یکی از توان( الف    کنیم ها را منها می ها را نوشته و پایه یکی از توان( ب. 

 کنیم ها را نوشته و پایۀ اولی را بر پایۀ دومی تقسیم می یکی از توان( ج.   کنیم ها را تقسیم می ها را نوشته و پایه یکی از توان( د. 

برابر عدد  81 -11 
 
 

31
3

 کدام گزینه است؟  

 3( الف   9( ب    27( ج    81( د 

 .های زیر را مانند نمونه حساب کنید حاصل عبارت -11

 الف)       ب)

 

 پ)         ت)

 

 ث)        ج)

 

 چ)         خ)
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 .دار بنویسیدرا به شکل توان  232ضرب در نصف   235خمس  -12

 

 

13-  
برابر عدد   4125 

 چند است؟ 75

 

 

 است؟  54چند برابر عدد  78عدد  -14

 

عبارت حاصل  -15
x y

x y





9 8

4  .را حساب کنید 3

 

 .دار بنویسید های زیر را به شکل توان حاصل عبارت - 16

 الف)       ب)

 

 پ)         ت)

 

 ث)        ج)

 

 چ)         خ)

 .دار بنویسید در صورت امکان به صورت توان. های زیر را تا حد امکان ساده کنید حاصل عبارت -17

 الف)       ب)

 

 پ)         ت)

 .های زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید حاصل عبارت -18

 الف)       ب)

 

 پ)         ت)

 

 ث)        ج)
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102اگر  -19  (مانند نمونه. )های زیر را به دست آورید باشد، حاصل عبارت 1024

 

 .باشد، مقدار مساحت کل و حجم را به دست آورید c=11و  b=6و  a=5اگر  -21

 

 

 

 جذر تقریبی -3-7

 :نکات درسی -1-3-7

 .دهیم نشان می جذر را با علامت :1نکته  

 .ی هم هستند های یک عدد همواره دو مقدار قرینه جذر هر عدد همواره مقداری مثبت است، ولی ریشه :2نکته  

 .دهای مقابل را بنویسیدجذر عد :مثال

, , , , ,     
1 1 9 3

25 5 36 6 100 10 144 12
49 7 64 8

  

4و  81های عددهای  ریشه :مثال
9

 .را مشخص کنید 

,    81های  ریشه=  9و  -9
2 2
3 3

4های  ریشه=  
9

  

سپس با جذر گرفتن . کنیم عدد زیر رادیکال بین کدام دو مجذور کامل قرار دارد ص میبرای محاسبه جذر تقریبی یک عدد ابتدا مشخ :3نکته  

 .شود که جذر داده شده بین کدام دو عدد صحیح قرار دارد دو عدد مشخص می ناز آ

 بین کدام دو عدد صحیح قرار دارد؟ 19عدد  :مثال

          .قرار دارد 5و  4بین  19


       
5 54 4

16 19 25 16 19 25 4 19 5  

 بین کدام دو عدد صحیح قرار دارد؟  77عدد : مثال

         .قرار دارد 9و  8بین  77       64 77 81 64 77 81 8 77 9  

تر  تر نزدیک بود در جدول از جذر عدد کوچک زیر رادیکال به مجذور کامل کوچکاکنون بعد از مشخص کردن محدوده جذر خواسته شده، اگر عدد 

از جذر ( 1/1)تر بود، با کم کردن  تر نزدیک ولی اگر به مجذور کامل بزرگ. آوریم ، جذر تقریبی را به دست می(1/1)شروع کرده و با اضافه کردن 

 .آوریم تر، جذر تقریبی را به دست می عدد بزرگ

 .را به دست آورید 11ار تقریبی مقد :مثال
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       9 11 16 9 11 16 3 11 4  

رویم تا در ردیف مجذورها به  کنیم و پیش می اضافه می 3به  1/1بنابراین جدول را از جذرِ کم شروع کرده و  16تر است تا  نزدیک 9به  11چون 

 .برسیم 11ترین عدد نسبت به  نزدیک

 عدد 1/3 2/3 3/3 4/3

 مجذور 61/9 24/11 89/11 56/11

11/تر است پس  نزدیک 11از بقیه به  89/11در نتیجه چون  3  .باشد می 3

 .را به دست آورید 60مقدار تقریبی : مثال

       49 60 64 49 60 64 7 60 8  

را به ترتیب از آن کم ( 1/1)شروع کرده و  9/7تر است پس جدول را از  نزدیک 8یعنی عدد  64به  60تر است بنابراین نزدیک 64به  61چون 

 .کنیم می

 عدد 9/7 8/7 7/7

 مجذور 41/62 84/61 29/59

60/: بنابراین. تر است نزدیک 61به  84/61چون عدد  7 8  

کنیم آن عدد بین کدام دو عدد صحیح قرار دارد و به کدام  برای مشخص کردن مقدار تقریب یک عدد روی محور، ابتدا مشخص می :4کته ن 

 .گیرد تر بود سمت چپ آن عدد قرار می تر بود سمت راست آن عدد و اگر از آن عدد کوچک ت است سپس اگر از آن عدد بزرگ عدد نزدیک

 .ددهای زیر را روی محور مشخص کنیدمقدار تقریبی ع :مثال

A , B , C , D   119 140 105 111   

 

             قرار دارد 11سمت چپ  119تر است و  نزدیک 121به  119

     100 119 121 10 119 11  

            قرار دارد 12سمت چپ  140تر است و  نزدیک 144به  140     121 140 144 11 140 12  

            قرار دارد 11سمت راست  105تر است و  نزدیک 100به  105     100 105 121 10 105 11  

             قرار دارد 11سمت چپ  111تر است و  نزدیک 121به  111     100 111 121 10 111 11  

 

 

 

 

11 11 12 

C D A B 
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مربع از روی مساحت آن کاربرد جذر در هندسه استفاده شده در برخی مسائل نظیر مسائل فیثاغورس و یا پیدا کردن طول ضلع  :5نکته  

 .است

  .در شکل مقابل طول وتر را به طور تقریبی به دست آورید :مثال

x x x        2 2 2 22 3 4 9 13 13 13  

       9 13 16 9 13 16 3 13 4  

 

را به ترتیب از آن  1/1شروع کرده و  9/3پس جدول را از . باشد تر می تر است و از آن کوچک نزدیک 4 تر است در نتیجه به نزدیک 16به  13

 .کنیم کم می

 عدد 9/3 8/3 7/3 6/3

 مجذور 21/15 44/14 69/13 96/12

 

 .ریداندازه ضلع مربع را به صورت تقریبی به دست آو. باشد می 89مساحت مربعی  :مثال

a  aضلع مربع  89 S   ضلع مربعS a 2 مساحت مربع 

       81 89 100 81 89 100 9 89 10  

 

 .کنیم به آن اضافه می 1/1کرده و به ترتیب شروع  9پس جدول را از . تر است تر است و از آن بزرگ نزدیک 81به  89

 عدد 1/9 2/9 3/9 4/9 5/9

 مجذور 81/82 64/84 49/86 36/88 25/91

 

ای را که جذر تقریبی در آن فاصله قرار دارد نصف  توانیم فاصله به منظور صرفه جویی در وقت برای محاسبه جذر تقریبی اعداد می :6نکته  

 :را محاسبه کنیم  22خواهیم جذر تقریب  مثلاً می. انیمبرسی 2کرده و سپس به توان 

 :بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد  22کنیم  ابتدا مشخص می

       16 22 25 16 22 25 4 22 5   

رسانیم و خواهیم داشت  می 2ان را به تو 5/4اکنون .  5/4شود  کنیم که می را نصف می 5تا  4سپس فاصله  / /
24 5 20 از  25/21، چون  25

 .کنیم به ترتیب به آن اضافه می 1/1شروع کرده و  5/4تر است پس از  کوچک 22

 عدد 5/4 6/4 7/4

 مجذور 25/21 16/21 19/22

/ 13 3 6   

/ 89 9 4   

/ 22 4 7   

2 

3 

x 

  لع مربعطول ض
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 .را به دست آورید 7جذر تقریبی  :مثال

       4 5 9 4 5 9 2 5 3  

خواهیم داشت . رسانیم می 2را به توان  5/2سپس . 5/2شود  کنیم که می را نصف می 3و 2اکنون فاصله بین  / /
22 5 6  5از  25/6و چون  25

 .کنیم به ترتیب از آن کم می 1/1شروع کرده و  5/2تر است از  بزرگ

 عدد 5/2 4/2

 مجذور 25/6 76/5

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-3-7           

 

 .اید، مقدار هر یک از عددهای زیر را تا یک رقم اعشار به دست آورید به کمک روشی که در درس یاد گرفته -1تمرین 

19   

 عدد 

 مجذور 

 

40   

 عدد 

 مجذور 

 

150   

 دعد 

 مجذور 

 

385 

 عدد 

 مجذور 

 

/ 5 2 4   

ن
ری

تم
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 بندی شدهسؤالات طبقه 3-3-7

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید هر یک از جمله -2

 

 :اتا یک رقم اعشار برابر است ب 45جذر عدد  -3

 6/6( الف   7/6( ب   8/6( ج   9/6( د 

 بین کدام دو عدد طبیعی قرار دارد؟ 19جذر عدد  -4

 4و  3( الف    5و  4( ب   2و  1( ج   6و  5( د 

 یک از عددهای زیر تقریبی است؟ جذر کدام -5

 16( الف   11/1( ب   36/1( ج   28( د  

 ست؟جذر کدام عدد درست حساب نشده ا -6

 الف ) 25 5   ب ) 25 5    ج )/17 4 1    د )  16 4  

13حاصل  -7  گیرد؟ بین چه اعدادی قرار می 7

 3و  4( الف    4و  5( ب   5و  6( ج   6و  7( د  

در عبارت  -8 196  گیرد؟ چه عددی قرار می به جای  200

 11( الف   12( ب   13( ج    225( د  
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 تواند باشد؟ چه عددی می Aدر روی محور، نقطۀ  -9

 50( الف    ب ) 11  

 11( ج    د ) 7  

  .حاصل هر یک از اعداد زیر را تا یک رقم اعشار به دست آورید -11

 الف) 6 ب) 15

 

 

 پ) 23 ت) 59

 

 

 ث) 99 ج) 109

 

 

 

 .های خواسته شده پاسخ دهید باتوجه به جدول، به سؤال -11

 عدد 7 1/7 2/7 3/7 4/7 5/7 6/7 7/7 8/7 9/7 8

 مجذور 49 41/51 84/51 29/53 76/54 25/56 76/57 29/59 84/61 41/62 64

 چند است؟ 50کمتر است؟ حاصل تقریبی  5/7بین کدام دو عدد طبیعی قرار دارد؟ آیا از نصف فاصله یعنی  50( الف

 چطور؟ 57( ب

 ست؟از نصف فاصله کمتر است یا خیر؟ جذر تقریبی آن چند ا 60( پ

 .های بالا مقایسه کنید را با ماشین حساب تا دو رقم اعشار حساب کنید و با پاسخ60و 57و 50حاصل ( ت

 گیرید؟ ای می چه نتیجه

 

 

 

 .ضلع زمین را تا یک رقم اعشار حساب کنید اندازۀ هر. متر مربع داریم 231زمینی به شکل مربع و به مساحت  -12
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 تواند متعلق باشد؟ هر یک از نقاط روی محور به کدام یک از اعداد داده شده می -13

, , , , , /   37 2 11 18 25 0 25  

 

 

 .با توجه به محور داده شده جاهای خالی را با اعداد مناسب کامل کنید -185

 

 

 حور اعدادنمایش اعداد رادیکالی روی م -4-7

 :نکات درسی -1-4-7

 :دهیم برای مشخص کردن عدد رادیکالی روی محور اعداد مراحل زیر را انجام می :1نکته  

 (آید عدد صحیحی که همراه عدد رادیکالی می)کنیم  نقطه شروع را مشخص می :گام اول

 (پشت رادیکال سمت چپ –مت راست و علامت پشت رادیکال س+ علامت )کنیم  جهت رسم مثلث قائم الزاویه را مشخص می :گام دوم

 (اضلاع مثلث قائم الزاویه)های آنها با عدد زیر رادیکال مساوی باشد  کنیم که مجموع مجذور دو عدد پیدا می :گام سوم

  .زینیم دهانۀ پرگار را به اندازه وتر مثلث باز کرده، سوزن پرگار را روی نقطه شروع قرار داده و کمان می :گام چهارم

 .محل برخورد کمان با محور جای عدد خواسته شده است :گام پنجم

 

2جای عدد  :مثال   .را روی محور مشخص کنید 5

 2= نقطه شروع  :گام اول

 

 

 (راست+ )جهت رسم مصلث سمت  :گام دوم

) 1و  2= های مثلث  ضلع :گام سوم   2 21 2 1 2 5) 

13ی عدد جا :مثال  .را روی محور مشخص کنید 3

 :توجه   13 3 3  .باشد می 13

 3= نقطه شروع  :گام اول

( )2 5 

 محل سوزن پرگار  اندازه وتر

 جهت چرخش کمان

5

  

1 2 3 4 5 1 

2 5

  1

1 

1          1          1-         2-       3-           4-             

13

  2 

 3 13   
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 (راست+ )سمت = جهت رسم مثلث  :گام دوم

) 2و  3= های مثلث  ضلع :گام سوم   2 22 3 4 9 13) 

1نقطه  :مثال  .ا روی محور مشخص کنیدر 8

 1= نقطه شروع  :گام اول

 (چپ) –شمت = جهت رسم مثلث  :گام دوم

) 2و  2= های مثلث  ضلع :گام سوم   2 22 2 4 4 8) 

 

نقطه  :مثال 2  .را روی محور مشخص کنید 10

 -2= نقطه شروع  :گام اول

 (چپ) –سمت = هت رسم مثلث ج :گام دوم

) 1و  3= های مثلث  ضلع :گام سوم   2 21 3 1 9 10) 

 

3نقطه : مثال  .را روی محور مشخص کنید 2

 +3= نقطه شروع : گام اول

 (چپ) –سمت = جهت رسم مثلث : گام دوم

) 1و  1= هیا مثلث  ضلع :گام سوم   1 21 1 1 1 2  

 

 

   تمرینات کتاب درسی -2-4-7         

  .شود تمامی تمرینات این بخش در داخل کتاب حل می

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-4-7

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 

3 2

  2

  
1 

1 

1 8

  
8

  2 

2          1           1           1-         2- 

1  2 10

  
10

  

1       1-          2-          3-       4-       5-          6-     

  4          3            2                        1                 1 

ت
ن

ری
م
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 .کلمۀ مناسب کامل کنید های زیر را با یک عدد یا هر یک از جمله -2

 

 وجود دارد؟ 14تر از  چند عدد طبیعی کوچک -3

 2( الف    3( ب    5( د   4( ج 

 نمایش چه عددی است؟ Aدر شکل زیر نقطۀ  -4

 2( الف    ب )1 2  

 ج )2 2    د ) 2  

5-  3  بین کدام دو عدد زیر قرار دارد؟ 5

 1و  1( الف   1و  1( ب  - 2و  1( ج   2و  -1( د- 

 نمایش چه عددی است؟ Bدر شکل زیر نقطۀ  -6

 الف ) 5    ب ) 1 5  

 ج )1 5    د )1 5 

 وجود دارد؟ 19تر از  چند عدد صحیح کوچک -7

 8( الف   9( ب     4( ج    شمار بی( د 

 

 نمایش چه عددی است؟ Aهای زیر نقطۀ  در هر یک از شکل -8

 الف)       

 

 

 ب)

 

 

 پ)
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 .را به دست آورید سپس محیط شکل مقابل را حساب کنید xابتدا مقدار  -9

 

 

 

 .مساحت شکل زیر را حساب کنید -11

 

 

 :ها خواص ضرب و تقسیم رادیکال -5-7

 :نکات درسی -1-5-7

 .باشد جذر حاصل ضرب یا تقسیم دو عدد با حاصل ضرب یا تقسیم جذر هر یک از آنها مساوی می :1نکته  

 
a a

ab a . b , b
b b

  0   

 .های زیر را بدست آورید حاصل تساوی :مثال

) )       1 400 100 4 10 2 20 2 2 18 36 6   

) )    
49 49 7 27 27

3 4 9 3
81 9 381 3

  

) )       5 5 5 25 6 16 81 16 81 4 9 36  

) )    
9 9 3 50 50

7 8 25 5
25 5 225 2

  

) )
  

     
 

4 36 4 36 2 6 12 100 100 10 10
9 10

49 7 7 9 25 3 5 1549 9 25
  

 .باشد د جمع و تفریق برقرار نمیها در مور های ضرب و تقسیم رادیکال تساوی :2نکته  

 a b a b , a b a b       

 : مثال

/ /

         
 

     

4 9 2 3 5 100 49 10 7 3

4 9 13 3 6 100 49 51 7 14
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شود و یک بخش آن زیر رادیکال  شوند، یک بخش آن از زیر رادیکال خارج می ها وقتی به صورت ضرب نوشته می در بعضی از رادیکال :3نکته  

 .ماند باقی می

 .را ساده کنید عبارات رادیکالی زیر :مثال

) )         1 50 25 2 25 2 5 2 2 12 4 3 4 3 2 3  

) )         3 8 4 2 4 2 2 2 4 125 25 5 25 5 5 5  

) )         5 27 9 3 9 3 3 3 6 200 100 2 100 2 10 2  

کنیم که هر عدد رادیکالی بین کدام دو عدد صحیح قرار دارند سپس  برای نوشتن عددهای بین دو عدد رادیکالی نخست مشخص می :4نکته  

 .کنیم مشخص میها حدود قرار گرفتن اعداد را  از روی آن

 .او را راهنمایی کنید. چند عدد طبیعی وجود دارد 40و  7خواهد بداند بین  غلامرضا می :مثال

,از آنجایی که    6 40 7 2 7  3و  4و  5و  6د، یعنی اعداد پاسخ سؤال هستن 7تر از  و کوچک 2تر از  باشند بنابراین عددهای بزرگ می 3

. 

 .کنیم تر تبدیل می برای محاسبه جذر اعداد خیلی بزرگ با تبدیل آن به حاصلضرب دو عدد، آن را به دو عدد کوچک: 5نکته  

 :را بدست آوریم 1200خواهیم مقدار تقریبی  می :مثال

/      1200 100 12 10 12 10 3 5 35  

12/یم که ده اکنون توضیح می 3  :ایم را از کجا به دست آورده 5

       9 12 16 9 12 16 3 12 4  

باشد و از آنجایی که  می 5/3کنیم که برابر  را نصف می 4و  3فاصله بین  / /
23 5 12 شروع کرده  5/3تر است، باید از  بزرگ 12باشد و از  می 25

 :کم کنیم از آن( 1/1)و به ترتیب 

 عدد 5/3 4/3

 مجذور 25/12 56/11

برسانیم که  2را به توان  45/3را نیز نصف کنیم یعنی  5/3و  4/3را تا یک رقم اعشار بدست آوریم باید فاصله بن  1200اکنون اگر بخواهیم جذر 

: خواهیم داشت / /
23 45 11  .کنیم به ترتیب به آن اضافه می( 11/1)شروع کرده و به اندازۀ  45/3است از  تر کوچک 12که چون از  9025

 

 عدد 45/3 46/3 47/3

 مجذور 9125/11 9716/11 1419/12

 

/        تا یک رقم اعشار 1200جذر تقریبی  /     1200 100 12 10 12 10 3 46 34 6  

/ 12 3 5   

/ 12 3 46   
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 .را تا یک رقم اعشار محاسبه کنید 600جذر تقریبی  :مثال

  600 100 6 10 6  

 .را تا دو رقم اعشار بدست آوریم 6اکنون باید جذر تقریبی 

       4 6 9 4 6 9 2 6 3  

 .رسانیم می 2و آن را به توان  5/2شود  کنیم که می را نصف می 3و  2اکنون فاصله بین 

 / /
22 5 6  :کنیم از آن کم می( 1/1)شروع کرده و به ترتیب  5/2تر است از  بزرگ 6از  25/6ون چون اکن 25

 عدد 5/2 4/2

 مجذور 25/6 76/5

رسانیم  می 2کنیم و توان  قرار دارد این فاصله را نصف می 5/2و  4/2بین  6اکنون از آنجایی که  / /
22 45 6 تر  بزرگ 6ون از و چ 0025

 .کنیم از آن کم می 11/1شروع کرده و به ترتیب  45/2است از 

 عدد 45/2 44/2

 مجذور 1125/6 9536/5

 

/           تا یک رقم اعشار 600جذر  /      600 100 6 10 6 10 2 45 24 5  

 

 

 سیتمرینات کتاب در -2-5-7           

 .را تا یک رقم اعشار به دست آورید و نتیجه را به کمک ماشین حساب بررسی کنید 711جذر  -1تمرین 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-5-7

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 

 

/ 6 2 4   

/ 6 2 45   

ن
ری

تم
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2حاصل  -2  :برابر است با 72

 12( الف   12( ب    144( ج    الف و ج صحیح است( د 

 های زیر نادرست است؟ کدام یک از عبارت -3

 الف ) 36 25 30   ب ) 100 4 20   ج ) 50 2 25   د ) 18 2 6  

3حاصل عبارت  -4  کدام است؟ 36

 6( الف 3    3( ب 6    106( ج    گزینۀ الف و ج صحیح است( د 

 معادل کدام عبارت است؟ 34عبارت  -5

 الف )2 17    ب )1 34    ج )2 17    هر سه مورد( د 

 های زیر درست حساب شده است؟ یک از عبارت کدام -6

 الف )75 3 5   ب ) 75 3 25   ج )50 25    د )50 2 5  

200حاصل  -7  :برابر است با 2

 21( الف    11( ب   8( ج     31( د 

عبارت  -8
25
64

 با کدام عبارت برابر است؟ 

 25( الف
64

    ب )
5
8

    ج )
10
8

    هر سه مورد( د 

1قرینۀ حاصل  -9
9

 کدام است؟ 

 الف )
1
3

    1( ب
9

    ج )
1
3

    د )
1
9

  

 .جدول زیر را کامل کنید bو  aه برای با عددهای داده شد -11

a b  ab  a b  b  a  b a 

   25 36 5 6 30    25 36 900 30  911 36  25  36 25 

     9 4 

     4 16 

     49 1 

     25 4 
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 .جدول زیر را مانند نمونۀ حل شده کامل کنید -11

a b a b  a b  b  a  b a 

 

   9 16 3 4 7 
  9 16 25 5  25 16  9  16 9 

 

 
    64 36 

 

 
    25 144 

 

 (مانند نمونه. )های زیر جاهای خالی را کامل کنید در هر یک از تساوی -12

 

 .های زیر را حساب کنید عبارتحاصل  -13

 

 .ها را با هم مقایسه کنید جدول زیر را کامل کنید و جواب bو  aبرای عددهای داده شده  -14

a

b
  a

b
  a b  b  a  b a 

 
16 4

2
24

   
16

4 2
4

  2 2 4 4 16 

 

 
    25 111 

 

 
    36 9 

 

 
    111 911 
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با توجه به شکل درستی رابطۀ  -15
4 2
9 3

 .را بررسی کنید 

 

با توجه به شکل درستی رابطۀ  -16
1 1
4 2

 .کنید را بررسی  

 

 

 

 .حاصل هر عبارت را به دست آورید -17

 

 

 

 

  


@riazicafe



  

 

 
- 82 - 

 هادسته بندی داده -1-8

 :نکات درسی -1-1-8

 .باشد، علم آماری می(هاداده)علم جمع آوری، سازمان دهی، تحلیل و تفسیر اطلاعات : 1نکته  

 .ها هستندهمان داده« اطلاعات عددی»ر به عبارت دیگ. نامندمی« های آماریداده»عددهای داخل هر مسئله آماری را : 2نکته  

-و دسته بندی می« های آماریجدول داده«ها را در جدولی به نام تر به اطلاعات یک مسئله آماری، آنتر و آسانبرای دسترسی سریع: 3نکته  

 .کنیم

های درس ریاضی یک کلاس دامنه مثلاً در نمره .نام دارد« دامنه تغییرات»های هر مسئله آماری ترین دادهترین و بیشفاصله بین کم: 4نکته  

 .باشدمی 21تا  1تغییرات از 

های درس ریاضی یک کلاس مثلاً در نمره. شودهای آماری است که در تعداد مختلف ایجاد میفاصله مساوی از داده« دسته»منظور از : 5نکته  

 . ندتوانند دسته بندی باشمی 21تا  15، 15تا  11، 11تا  5، 5تا  1

 .دهیمشوند که آن را با عدد نمایش میآن دسته نامیده می« فراوانی»های موجود در هر دسته تعداد داده: 6نکته  

 .دهیمنمایش می« چوب خط»باشد که آن را با های موجود در هر دسته میتعداد داده« خط نشان»منظور از : 7نکته  

 .های آماری آن را در چهار دسته تقسیم کنیدجدول داده. باشدشرح زیر مینفره به  16های درس ریاضی یک کلاس نمره: مثال

 11و  5/12و  13و  5/14و  9و  21و  18و  16و  8و  14و  19و  12و  21و  2و  17و  5/11

 

 هاحدود دسته خط نشان فراوانی

1  x 0 5  

2  x 5 10  

7  x 10 15  

6  x 15 20  

 جمع - 16

 

-توان آنها را در یک نمودار به نمایش گذاشت تا نتایج حاصل شده روشنپس از جمع آوری و دسته بندی اطلاعات در یک جدول، می :8نکته  

 . تر ارائه شوندتر و ساده

 .شودها استفاده میدهاز نمودار ستونی برای مقایسۀ تعداد دا: 9نکته  

 .شوداز نمودار خط شکسته برای نشان دادن تغییرات در مدتی مشخص استفاده می: 11نکته  

 .شودهای تقریبی استفاده میاز نمودار تصویری برای مقایسه داده: 11نکته  
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 .شوداستفاده میها ها نسبت به کل دادهای برای نشان دادن تعداد یا درصد دادهاز نمودار دایره: 12نکته  

« فراوانی»و روی محور عمودی « هاحدود دسته»شود که روی محور افقی از دو محور عمود بر هم تشکیل می( بلوکی)نمودار ستونی : 13نکته  

 .شودسپس از حدود هر دسته، مستطیلی تا فراوانی مربوط به آن دسته رسم می. شودنوشته می

 .کنیمط به مثال قبل را رسم میمربو( بلوکی)نمودار مستطیلی : الثم

  

 

 .نامندها قرینۀ یکدیگر رسم شوند، نمودار را متقارن میدر رسم نمودار مستطیلی، اگر بلوک: 14نکته  

 .گیردها در دستۀ وسط قرار میدر نمودار بلوکی متقارن، میانگین داده: 15نکته  

 .اندتوزیع شده« طبیعی یا نرمال»ها به صورت یند دادهگواگر نمودار بلوکی متقارن باشد در اصطلاح می: 16نکته  

 ای از یک نمودار مستطیلی متقارن با توزیع نرمالنمونه: مثال

  

 

 

 

 

 میانگین   

 

 .دهدهای یک دامداری را نمایش میجدول مقابل میزان تولید شیر دام: مثال

 .نمودار ستونی جدول آماری را رسم کنید( الف

 ر شیر مربوط به کدام دسته است؟بیشترین مقدا( ب

 آیا نمودار متقارن است؟( پ

 آیا نمودار توزیع طبیعی دارد؟( ت

 این دامداری چند رأس دارد؟( ث

0 

2 

4 

6 

8 

5 10 15 20 

 هاحدود دسته فراوانی

1 x 0 10  

3 x 10 20  

7 x 20 30  

11 x 30 40  

18  x 40 50 

15 x 50 60 
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 : پاسخ

 نمودار: الف

x  (ب 40  (لیتر شیر 51تا  41تولید بین ) 50

 خیر( پ

 خیر( ث

ها تعداد دام( ت     1 3 7 10 18 15 54  

 

 :با توجه به نمودار مقابل: مثال

 این کلاس چند دانش آموز دارد؟( الف

 بیشترین تعداد در کدام دسته قرار دارند؟( ب

 ترین تعداد در کدام دسته قرار دارند؟کم( پ

 آیا نمودار متقارن است؟( ت

 آیا وضعیت درس ریاضی در کلاس مناسب است؟( ث

 :پاسخ

کلاس  تعداد ( الف    2 4 4 12 10 x( پ                                               32 0  (4تا  1نمرات بین ) 4

x( ب 12   .هستند 16خیر، چون بیشتر نمرات کمتر از ( ث(                                                   16تا  12نمرات بین ) 16

 .خیر (ت

 . باشد تشکیل دهد، او را راهنمایی کنیدهای مسئله آماری زیر را که مربوط به قد دانش آموزان یک کلاس می-خواهد جدول دادهنسرین می: مثال

 154و  135و  169و  155و  133و  157و  147و  171و  179و  155و  143و  159و  149و  172

 .ها را ده تایی انتخاب کنیمبنابراین بهتر است دسته. باشدمی 179و بیشترین داده  132ترین داده کم: پاسخ

 :کنیمها از رابطه زیر استفاده میبرای تعیین طول یا محدوده دسته: توجه


  

  179 131 48  دامنه تغییرات =  50


50

10
5

 طول دسته =  

 

 

 هاحدود دسته خط نشان فراوانی

3  x 120 140  

3  x 140 150  

5  x 150 160  

1  x 160 170  

3   x 170 180 

 ها تعداد دسته طول دسته 

21 
18 
16 
14 
12 
11 

8 
6 
4 
2 61   51   41   31   21  11 

 

4 
12 
11 

8 
6 
4 

 

2 

     21  16  12   8   4     1 

 

 دامنه تغییرات
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 تمرینات کتاب درسی -2-1-8          

 

پس . دسته مساوی تقسیم بندی کنید 5با توجه به دامنه تغییرات، آنها را به . موزان یک کلاس به صورت زیر استهای ریاضی دانش آنمره -تمرین

 .از رسم جدول، نمودار ستونی را رسم کنید و با توجه به نمودار، وضعیت این کلاس را توصیف کنید

 16و  18و  15و  5/9و  5/12و  13و  12و  5/13و  14و  11و  13و  9و  8و  15و  14و  19و  5/18و  17و  5/15و  5/16و  11و  5/8و

 7و  5و  13و  15و  14و  5/11و  5/11و  15و  18و  17و  14و  6و  5/12و  21

 

 

 

 

 

ا ها رداده. گیری شده استشوند و طول عمر آنها بر حسب ساعت اندازهلامپ به صورت تصادفی انتخاب می 31در یک کارگاه تولید لامپ،  -تمرین

 .دسته تقسیم کنید و جدول فراوانی و نمودار ستونی آن را رسم کنید 5به 

 

   156و  159و  165و  163و  161و  157و  154و  157و  168و  172و  163و  158و  157و  161و  171و  163و168و 167و 159و  

  152و  153و  158و  157و  169و  171و  153و  169و  158و  165و  156

 

 

 

 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-1-8

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 

ن
ری

تم
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 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید هر یک از جمله -2

 

 برابر کدام گزینه است؟ 41و  42، 5/3، 28، 18، 4های  دامنۀ تغییرات دهده -3

 38( الف   5/38( ب   39( ج    5/39( د 

 برابر کدام گزینه است؟ 41و  32، 1، 31، 12، 6های  دامنۀ تغییرات داده -4

 35( الف   5/37( ب   41( ج    38( د 

 برابر کدام گزینه است؟ -1و  11، + 3،  -7،  -2، 7های  دامنۀ تغییرات داده -5

 11( الف    15( ب   17( ج    7( د 

 : ها را دو برابر کنیم، دامنۀ تغییرات باشد، اگر تمام داده می 8داده برابر  11 دامنۀ تغییرات -6

 توان حساب کرد نمی( د  شود نصف می( ج  شود دو برابر می( ب  کند تغییر نمی( الف

||||خط یک دسته به صورت  اگر نمایش چوب -7  :باشد، فراوانی آن دسته برابر است با ||

 6( فال    7( ب    8( ج    9( د 

 است؟ 4حدود کدام دستۀ زیر برابر  -8

 الف )x  1 2   ب )x   6 2   ج )x 0 5    د )x 4 7  
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 .وصل کنید های سمت راست را به عبارت مناسب خود در سمت چپ عبارت -9

 سمت چپ سمت راست

 نمودار تصویری( الف .شود برای مقایسه تعداد از این نمودار استفاده می( 1

 نمودار خط شکسته( ب .شود برای نشان دادن تغییرات در یک مدت مشخص از این نمودار استفاده می( 2

 ای ودار دایرهنم( پ .شود های تقریبی از این نمودار استفاده می برای مقایسۀ داده( 3

 نمودار ستونی( ت .شود ها نسبت به کل از این نمودار استفاده می برای نشان دادن تعداد داده( 4

 

 18، 13، 17، 15، 8، 21، 11، 5/11   .آموزان یک کلاس به صورت مقابل است نفر از دانش 15های ریاضی  نمره -11

 14، 16، 14، 19، 7، 5، 14                ترین داده چیست؟ ترین داده و بیش کم( الف

 .ها را محاسبه کنید دامنۀ تغییرات داده( ب

 .ها را به دست آورید باشد، تعداد دسته 5اگر طول هر دسته ( پ

 .جدول مقابل را کامل کنید( ت

 ها حدود دسته خط چوب فراوانی

  x 5 

  x  

  x  

 

 

 .باشد، جدول را کامل کنید رأس می 4دهندۀ  نشان درنمودار تصویری مقابل هر  -11

 حیوان تعداد

 گوسفند 

 اسب 

 بز 

 گاو 
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 :های یک کلاس به صورت زیر است نمودار نمره -12

 .جدول مقابل را کامل کنید( الف

 آموز دارد؟ چند دانش این کلاس( ب

 ها حدود دسته خط چوب فراوانی

  x 4 

  x  

  x  

  x  

 

 

xتفاوت دو دستۀ  -13 4 xو   10 4  .دهید را توضیح  10

 

 

 .های زیر پاسخ دهید باتوجه به آن به سؤال. دهد های فاطمه در آزمون درس زبان انگلیسی را نشان می نمودار مقابل، نمره -14

 نمره               ترین نمره را گرفته است؟ ها، بیش در کدام آزمون( الف

 است؟ 15ها، نمرۀ او بالای  در کدام آزمون( ب

 ترین افت نمره را داشته است؟ یشدر کدام آزمون ب( پ

 .ها را حساب کنید میانگین نمره( ت

 

 

 

 .(ها برابرند تمام ناحیه. )های زیر پاسخ دهید ای مقابل، به سؤال با توجه به نمودار دایره -15

 نسبت رنگی آبی به زرد چیست؟( الف

 نسبت رنگ سبز به کل چیست؟( ب

 قرمز است؟ تقریباً چند درصد ناحیه مربوط به رنگ( پ

 

 

 تقریباً چند درصد ناحیه مربوط به رنگ آبی یا بنفش است؟( ت
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 .ها اعداد مناسب قرار دهیدباشد، در داخل مربع 5های زیر برابر اگر طول هر یک از دسته -16

 

 .ا به دست آوریدها ر حد بالای دستۀ سوم مربوط به همان داده. است 5ها برابر  و طول دسته 4حد پاییی دستۀ اول برابر  -17

 

 

 .است 24ها برابر  ای از داده دامنۀ تغییرات در یک مجموعه -18

 .اگر بخواهیم چهار دسته داشته باشیم، طول هر دسته را به دست آورید( الف

 ها چقدر است؟ باشد، تعداد دسته 3اگر بخواهیم طول هر دسته برابر ( ب

 

 

  .ه صورت مقابل گزارش شده استآموزان ب نفر از دانش 18های ریاضی  نمره -19

 ترین داده چه عددی است؟ کم( الف

 ترین داده چه عددی است؟ بیش( ب

 .دامنۀ تغییرات را به دست آورید( پ

 ها را به شش دستۀ مساوی تقسیم کنیم، طول هر  اگر بخواهیم این داده( ت

 .ست آوریددسته را به د

 .جدول مقابل را کامل کنید( ث

 آموزان برابر است؟ ها با تعداد دانش آیا جمع فراوانی( ج

 .نمودار ستونی آن را رسم کنید( چ

 

 

 فراوانی           .های زیر پاسخ دهید به نمودار ستونی مقابل دقت کرده و به سؤال -21

 .جدول فراوانی را رسم کنید( الف

 .به کدام دسته است؟ این دسته را بنویسیدمربوط  5دادۀ ( ب

 .ها را به دست آورید تعداد کل داده( پ

 ها در کدام دسته قرار دارد؟ تر داده بیش( ت

 آیا نمودار متقارن است یا نه؟( ث

 ها حدود دسته خط چوب فراوانی

   

   

   

   

   

   

5/17 ،13 ،19 ،4 ،14 ،11،14 ،15 ،18 

5/11 ،14 ،2 ،3 ،9 ،21 ،11 ،8 ،8 
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 :آموز یک کلاس به صورت زیر است دانش 28های درس ریاضی  نمره -21

 .ترین نمره را بنویسید کم( الف

 .ات را به دست آوریددامنۀ تغییر( ب

 .دسته داشته باشیم طول دسته را به دست آورید 4اگر بخواهیم ( پ

 .جدول مقابل را کامل کنید( ت

 آموزان برابر است؟ ها با تعداد دانش خط آیا جمع کل تعداد چوب( ث

 

 

 

 

 

 

 هامیانگین داده -2-8

 نکات درسی -1-2-8

 .آیدهای آماری از حاصل تقسیم جمع آنها بر تعداد آنها به دست میمیانگین هر تعداد از داده: 1ه نکت 

s
x

n
  

N =هاتعداد داده 

S =ها مجموع داده 

x =میانگین 

 .یانگین نمرات او را به دست آوریدم. باشدمی 18و  17و  14و  21نمرات یک دانش آموز در درس علوم : مثال

 /
s

x
n

  
   

20 14 17 18 69
17 25

4 4
 میانگین  

ها اضافه شود میانگین جدید را به دست به آن 21و  19اگر دو درس دیگر با نمرات . باشدمی 17درس یک دانش آموز  8میانگین نمرات : مثال

 .آورید

 مجموع= تعداد × میانگین =  8× 17= 136 

 

                                                                        
/

   
  

  

136 19 20 175 175
17 5

8 2 10 10
 

 ها حدود دسته خط چوب

  

  

  

  

 جمع 

تعداد  جدید  

 تغییرات 

 یانگین جدید م

5/11 ،8 ،5/16 ،15 ،17 ،19 ،5/13 ،12 ،5/15، 

16 ،15 ،5/18 ،5/9 ،5/12 ،13 ،6 ،5/11 ،4، 

21 ،11 ،5/7 ،5/16 ،14 ،5/14 ،5/17 ،21، 

مجموع جدید  

 تغییرات 



  

 

 
- 91 - 

 .نمره کم کنیم میانگین جدید را به دست آورید 2و  5/1اگر از دو درس او، . باشدمی 5/16درس یک دانش آموز  11میانگین نمرات : مثال

 / 10 16 5  مجموع=  165

/
/ 

161 5
16 15

10
 ( / ) /  165 1 5 2 161  مجموع جدید =  5

 تعداد جدید=11( تغییر نکرده است) 

قطعه بیشتر شود، میانگین  111اگر تولیدات کارخانه در هر ماه . باشدقطعه می 1411ماه اول سال  6میانگین تولیدات یک کارخانه در : مثال

 . جدید را به دست آورید

  6 1400  مجموع =  8400

 6 100  افزایش تولید=  600

 

                                              


  




9000
1500

6
   

 .نامندمیانگین هر دسته در یک جدول آماری را متوسط آن دسته می: 2نکته  

 .آیده از حاصل ضرب ستون فراوانی در ستون متوسط دسته در هر دسته به دیت میعددی است ک: فراوانی xمتوسط دسته : 3نکته  

 :کنیمر زیر استفاده می.های آن از دستوبرای محاسبۀ میانگین یک مسئله آماری به کمک جدول داده: 4 نکته 

  

 

 .های کلاسی را به دست آوریدجدول آماری را رسم کرده و میانگین نمره( فرهن 16های درس ریاضی یک کلاس نمره)در مثال درس قبل : مثال

 : پاسخ

 هاحدود دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط

5/2=5/2×1 
/




0 5
2 5

2
  

1  x 0 5  

15=5/7×2 
/




5 10
7 5

2
  

2  x 5 10  

5/87=5/12×7 
/

10 15
12 5

2
  

7  x 10 15  

115=5/17×6 
/




15 20
17 5

2
  

6  x 15 20  

 جمع - 16 - 211

 

 میانگین 

 ( فراوانی× متوسط دسته )مجموع ستون

 (فراوانی)مجموع ستون

 میانگین جدید 

 = 8400 600  مجموع جدید 9000

 تعداد جدید= 6(     تغییر نکرده است)

/
210

13 12
16

 میانگین =  

 

 میانگین جدید 
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 .های آماری زیر را کامل کنیدجدول: مثال

 ( الف

 هاحدود دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط

     x 15 25  

 

    :پاسخ
 

15 25 40
20

2 2
    فراوانی=  خط نشان= 6     متوسط دسته :  

 6 20  فراوانی × متوسط دسته =  120

 ( ب

 هاحدود دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط

   11  x 42 47  

 

/: پاسخ


  
42 47 89

44 5
2 2

||||متوسط دسته و    خط نشان= فراوانی =  ||||

 فراوانی× متوسط =  11× 5/44=445

 ( پ

 هاحدود دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط

81     x 6 14  

 


  
6 14 20

10
2 2

 متوسط دسته 

||||     خط نشان= فراوانی =  |||  
80

8
10

 فراوانی 

 

 میانگین کل عددها چقدر است؟. باشد می 33عدد  6و میانگین  29عدد  4میانگین  :مثال

 عدد 4مجموع =  4×  29=  116     عدد 6مجموع =  6×  33=  198

        4/31  =
314
10

میانگین جدید =  







 

 .ها با میانگین را حساب کرده و با هم جمع کنیم مجموع آنها صفر خواهد شد های همۀ داده اگر مجموع اختلاف :5نکته  

 .تر خواهد شد است، میانگین جدید بزرگ تر ها، عددی را حذف کنیم که از میانگین کم اگر از بین داده :6نکته  

 فراوانی× متوسط دسته 

 تهمتوسط دس

 مجموع کل جدید=  116+  198=  314

 تعداد کل جدید=  4+  6=  11
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 .شود تر می ها بیشتر است، میانگین جدید عددی کوچک ها عددی را حذف کنیم که از میانگین داده اگر از بین داده :7نکته  

 

 

 تمرینات کتاب درسی -8 -2-2            

ها اضافه شود، میانگین  است، به این داده 15و  17و درس دیگر او که های د اگر نمره. است 5/16درس یک دانش آموز  7های  میانگین نمره -تمرین

 .جدید را پیدا کیند

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-2-8

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با و جمله«»های درست را با جمله -1

 

 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنیدهر یک از جمله -2

 

 

ن
ری

تم
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 برابر کدام گزینه است؟ 25و  15، 8های ن دادهمیانگی -3

 15( الف   16( ب   5/16( ج   17( د 

 ها برابر کدام گزینه است؟است، مجموع آن 6عدد برابر  8میانگین  -4

 48( الف   24( ب   51( ج   56( د 

 نیم، معدل جدید او برابر کدام گزینه است؟ها اضافه کاگر دو نمره به یکی از این درس. است 19درس رضا برابر  8معدل  -5

 15/19( الف   2/19( ب   25/19( ج   5/19( د 

 باشد، نمرۀ درس چهارم او چند است؟ 51اگر مجموع سه درس از این چهار درس برابر . است 5/17نمره درس علی  4میانگین  -6

 5/18( الف   5/19( ب   19( ج   21( د 

 میانگین این هفت عدد برابر کدام گزینه است؟. است 34و میانگین چهار دادۀ دیگر برابر  35ه برابر میانگین سه داد -7

 5/34( الف   42/34( ب   75/34( ج   25/34( د 

 به آن اضافه شود، میانگین جدید برابر چیست؟ 5و  7اگر دو دادۀ . است 12داده برابر  4میانگین  -8

 9( الف   11( ب   11( ج   12( د 

 ها کدام گزینه است؟بر تعداد داده( مینگین دسته× فراوانی)حاصل تقسیم مجموع ستون  -9

 هامجموع داده( الف  مجموع فراوانی( ب  دامنۀ تغییرات( ج  میانگین کل( د 

 :گاه میانگین جدید برابر است باجمع کنیم، آن 3ضرب کنیم و با  2داده باشد و هر داده را در  nمیانگین  xاگر  -11

 الف )x 2 3    ب )x 
1

3
2

    ج )x 3 2    د )x 
1

2
3

  

 .باشد، نمرۀ چهارم او را به دست آورید 52ر اگر مجموع سه نمرۀ این درس براب. است 17میانگین چهار نمرۀ علی در یک درس  -11

 

 

 .مانده را محاسبه کنیدباشد، میانگین دو دادۀ باقی 4ترین داده برابر اگر کم. است 12میانگین سه داده برابر  -12

 

 .مجموع این اعداد را محاسبه کنید. است 17است و میانگین سه عدد دیگر برابر  5/15عدد برابر  2میانگین  -13

 

 

 :با توجه به جدول مقابل -14

 .جدول را کامل کنید( الف

 .میانگین کل را تا یک رقم اعشار حساب کنید( ب
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 :ها اضافه کنیم، مطلوب استرا به این داده 32باشد و اگر دادۀ  25داده برابر 6میانگین  -15

 دادۀ اولیه 6مجموع ( الف

 داده 7مجموع ( ب

 داده 7میانگین ( پ

 

 

 ابل را کامل و سپس میانگین جدول مق -16

 .را تا دو رقم اعشار به دست آورید

 

 

 

 

 :با توجه به نمودار ستونی مقابل -17

 جدول زیر را کامل کنید( الف

 .میانگین را تا دو رقم اعشار به دست آورید( ب

 

 

 

 

 

 

 

 .جدول زیر را کامل کرده و سپس میانگین را به دست آورید -18
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 .ها را به دست آوریدی زیر توجه کنید و جدول زیر را کامل کنید، سپس میانگین دادهبه نمودار ستون -19

 (تا یک رقم اعشار میانگین را به دست آورید)

 

 

اند گیری کردهنفر را اندازه 41کشد تا آثار حساسیت محو شود در اند و مدت زمانی که طول میبعضی از مردم نسبت به گزیدگی پشه حساس -21

 (.اعداد بر حسب دقیقه هستند. )باشده صورت زیر میکه ب

 کشد تا آثار حساسیت گزیدگی پشه میانگین مدت زمانی که طول می( الف

 نفر را با ماشین حساب و تا یک رقم اعشار به  41محو شود برای این 

 .دست آورید

 بندی کنیدهای بالا را دستهدسته، داده 4اکنون با انتخاب ( ب

 را تکمیل کنید و میانگین را به کمک جدول زیر و جدول زیر 

 ( الف)به دست آورید و این میانگین را با میانگین واقعی در قسمت 

 .مقایسه کنید و مقدار خطا را به دست آورید

 

 

 

 

 

 احتمال یا اندازه گیری شانس – 8 -3

 :نکات درسی -8 -3 -1

 .کنیم از رابطه زیر استفاده می( مدپیشا)برای محاسبۀ احتمال رخ دادن یک اتفاق  :1نکته  

 

های مطلوب تعداد حالت احتمال رخ دادن یک پیشامد 

 های ممکن تعداد همه حالت
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 بیاید چقدر است؟« پشت»احتمال اینکه . کنیم یک سکه را پرتاپ می :مثال

1                  :پاسخ
2

احتمال =  







 

 بیاید چقدر است؟ « زوج»احتمال اینکه . کنیم پرتاپ مییک تاس را  :مثال

              :پاسخ
3 1
6 2

احتمال =  







 

 

 بیاید چقدر است؟« عدد اول»احتمال اینکه . ها نوشته و یکی را به تصادف انتخاب کردیم عددهای طبیعی یک رقمی را روی کارت: مثال

4                          :اسخپ
9

احتمال =  







 

 

بیاید چقدر « قرمز»ایم، احتمال اینکه  یک مهره به تصادف خارج کرده. مهره آبی وجود دارد 4مهره قرمز و  5مهره سفید،  6در یک کیسه  :مثال

 است؟ 

              :پاسخ
5 1
15 3

احتمال =  







 

 

 .باشد اگر پیشامدی به طور قطع رخ دهد احتمال آن مساوی یک می :2نکته  

 .باشد مهره سبز، مهر سبز خارج شود برابر یک می 5ای حاوی  احتمال اینکهاز داخل کیسه :مثال

 .باشد آن مساوی صفر میوجه رخ ندهد، احتمال  اگر پیشامدی به هیچ :3نکته  

 .باشد برابر صفر می« پشت»بیاید و هم « رو»احتمال اینکه با پرتاب یک سکه هم  :مثال

 .باشد در ریاضی احتمال رخ دادن هر پیشامد، یک، صفر یا عددی بین صفر و یک می :4نکته  

 .باشد می« یک»های ممکن در یک مسأله مساوی  مجموع احتمال :5نکته  

 .ها را بنویسید های ممکن را محاسبه و مجموع آن همه احتمال. کنیم ه را پرتاب مییک سک :مثال

              :پاسخ   
1 1 2

1
2 2 2

ها  مجموع احتمال  







 

 حالت مطلوب=  1( پشت)

 ها همه حالت=  2( پشت و رو)

 , , 2 4  حالت مطلوب=  3  6

6 , , , , , 1 2 3 4 5  ها همه حالت=   6

 , , , 2 3 5  حالت مطلوب=  4  7

 , , , , , , , , 1 2 3 4 5 6 7 8  ها همه حالت=  9 9

 حالت مطلوب=   5( قرمز 5)

    6 5 4  ها همه حالت= 15 15


1
2

 «رو»احتمال   


1
2

 «پشت»احتمال   



  

 

 
- 98 - 

های ممکن را محاسبه و  همۀ احتمال. ایم دهمهره آبی، یک مهره به تصادف خارج کر 8مهره سیاه و  4مهره سفید،  5ای حاوی  از درون کیسه :مثال

 .ها را بنویسید مجموع آن

             :پاسخ    
5 4 8 17

1
17 17 17 17

ها  مجموع احتمال 












 

 .توان احتمال رخ ندادن پیشامدها را محاسبه کرد می( یک)ها  به کمک مجموع احتمال :6نکته 

 ندادن رخ احتمال = 1 – دادن رخ احتمال 

 

احتمال برخورد یک دارت به یک هدف  :مثال
3
11

 احتمال برخورد نکردن دارت به هدف چقدر است؟. باشد می  

                     :پاسخ


   
3 11 3 8

1
11 11 11

 احتمال برخورد نکردن 

، مساوی 6در پرتاب یک تاس احتمال آمدن  :مثال
1
6

 چقدر است؟ 6احتمال نیامدن . باشد می 

                  :پاسخ


   
1 6 1 5

1
6 6 6

 6احتمال نیامدن  

 .های زیر را به دست آورید هر یک از احتمال. ایم یک تاس را پرتاب کرده :مثال

بیاید  4( الف
1
6

  

زوج بیاید ( ب , , 
3

6 4 2
6

  

عدد اول بیاید ( پ , , 
3

5 3 2
6

  

 نیاید 5و  2( ت


   
2 6 2 4

1
6 6 6

  

  نیاید 3 (ث
  
1 6 1 5

1
6 6 6

  

نیاید     ( 4و 3و  2و 1) یعنی  نیاید  4تر از عدد کوچک( ج


 
4 6 4 2

1
6 6 6

   

 .های زیر را به دست آوریدهریک از احتمال. کنیمیک مهره به تصادف خارج می. باشدمهره آبی می 4مهره زرد و  2مهره سبز،  3ای کیسه: مثال

 (تا سبز 3) سبز بیاید ( الف
3
9

  


5
17

 «سفید»احتمال   


4
17

 «سیاه»احتمال  


8
17

 «آبی»احتمال   
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  1-زرد بیاید  زر نیاید ( ب 
2 7

1
9 9

  

 ( تا زرد 2سبز و تا  3) سبز یا زرد بیاید ( پ
5
9

  

  1-آبی و زرد بیاید  آبی و زر نیاید( ت


  
6 9 6 3

1
9 9 9

  

  1-آبی بیاید  آبی نیاید( ث


  
4 9 4 5

1
9 9 9

  

 سبز و زرد و آبی نیاید ( ج
0

0
9

  

 

 درسیتمرینات کتاب  -2-3-8        

-احتمال هریک از حالت. کنیمای را به طور تصادئفی از گردونه خارج میمهره. ایمای ریختهرا در گردونه 31تا  1های سی مهره با شماره -تمرین

 :های زیر را به دست آورید

 فرد بودن عدد روی مهره( الف

 بودن عدد روی مهره 5مضرب ( ب

 اول بودن عدد روی مهره( ج

 

 .اندازیم، احتمال هریک از پیشامدهای زیر را حساب کنیدرا میتاسی  -تمرین

 بیاید 5مضرب ( الف

 بیاید 6شمارندۀ ( ب

 یا بیشتر بیاید 7( ج

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-3-8

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با و جمله«»های درست را با جمله -1

 

ن
ری

تم
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 .کامل کنیدهای زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب جمله -2

 

 

 .است.................... احتمال آمدن عدد اول در پرتاب یک تاس  -3

 

 .باشدمی.................... احتمال رویا پشت بودن در یک پرتاب یک سکه برابر  -4

 

 باشد چه قدر است؟احتمال این که در دهم فروردین به دنیا آمده . حمید در ماه فروردین به دنیا آمده است اگر بدانیم -5

 

ها به تصادف برداریم احتمال این که اگر یک کارت از بین ان. نوشته شده است 15تا  1کارت هم اندازه و هم شکل داریم که روی آن اعداد  15 -6

 عدد روی کارت عددی اول باشد چه قدر است؟

 

 .است..................... بایستد برابر  4در شکل مقابل پس از چرخاندن عقربه احتمال این که عقربه روی عدد  -7

 

 :ظاهر شود برابر است با 2در پرتاب یک تاس احتمال این که مضرب  -8
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 های زیر احتمال ایستادن عقربۀ چرخنده روی چه رنگی بیشتر است؟در هر یک از شکل -9

 

 .یین کنیداحتمال هر یک از موارد زیر را تع. کنیمتاسی را به هوا پرتاب می -11

 

 .آوریمیک مهره به تصادف از آن بیرون می. مهرۀ بنفش وجود دارد 6مهره زرد و  3مهرۀ قرمز  2مهره آبی  8در یک کیسه  -11

 

 :اندازیم مطلوب استوقتی یک تاس را می -12

 

 :چرخانیم مطلوب استرو را میعقربۀ چرخندۀ روبه -13

 

احتمال رخ دادن یک اتفاق -14
2
5

 احتمال رخ ندادن آن اتفاق چه قدر است؟. است 

 

در هر پرتاب برابر با  6شده که احتمال ظاهر شدن عدد  یک تاس طوری ساخته -15
2
3

احتمال ظاهر شدن بقیۀ اعداد این تاس چه قدر . است  

 است؟

 

لامپ از این تعداد جدا شده معیوب  3اگر . کنیملامپ به طور تصادفی برای فروش جدا می 31 عدد لامپ در آن است، 51از یک جعبه که  -16

 عددی وجود دارد؟ 51باشد احتمالاً چند لامپ معیوب در جعبۀ 
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ون بیاوریم مطلوب اگر یک مهره را از کیسه به طور تصادفی بیر. تا مهره سبز وجود دارد 51تا مهره قرمز و  31تا مهره آبی،  21در یک کیسه  -17

 :است

 .احتمال اینکه مهره سبز نباشد( ب   .احتمال این که مهره قرمز باشد( الف

 .احتمال اینکه مهره قرمز یا سبز باشد( د   .احتمال این که مهره آبی یا سبز نباشد( ج

 

مکعب به طور تصادفی از کیسه . جود داردعدد مکعب زرد و تعدادی مکعب آبی و 4تا مکعب سبز و  5تا مکعب قرمز،  8داخل یک جعبۀ  -18

اگر بدانیم احتمال این که مکعب سبز باشد . آوریمبیرون می
1
5

 :گاه احتمال این کهاست، آن 

 مکعب آبی باشد چه قدر است؟( ب   مکعب قرمز باشد چه قدر است؟( الف

 زرد باشد چه قدر است؟مکعب سبز یا ( د   مکعب زرد نباشد چه قدر است؟( ج

 

یک کارت را به تصادف . دهیمها را به پشت روی میز قرار میایم و کارتنوشته 31تا  11شکل داریم که روی آن اعداد را از اندازه و همکارت هم-19

 .های زیر را حساب کنیداحتمال. داریمبرمی

 .رکب باشداحتمال این که عدد م( ب   .احتمال این که عدد اول باشد( الف

 .نباشد 5احتمال این که عدد مضرب ( ت   .باشد 3احتمال این که عدد مضرب ( پ

 

 .چرخانیمشکل چرخندۀ مقابل را می-21

 .های زیر را در جدول کامل کنیداحتمال( الف

 

 

 

 

 

احتمال مردود شدن در درس دریاضی یک آموزشگاه  -21
1
12

آموز داشته باشد که همگی در امتحان دانش 181آموزشگاه اگر این . باشدمی 

 شوند؟تقریباً چند نفر قبول می. اندریاضی شرکت کرده

 

 

 .درستی یا نادرستی هر عبارت زیر را تعیین کنید. چرخانیمبار می 211شکل چرخندۀ مقابل را  -22

 .ایستدبار روی آبی می 51عقربه ( الف

 .بار روی آبی بایستد 51انتظار داریم عقربه ( ب

 .بار روی زرد بایستد 111انتظار داریم عقربه ( ج

 .بار روی قرمز بایستد 51انتظار داریم عقربه ( د
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سال و بقیه  51تا  21نفر بین  251سؤال و  21نفر زیر  611تایی متوجه شدیم  1111گیری طی نمونه. هزار نفر است 311جمعیت شهری  -23

 سال سن دارند؟ 51تا  21به احتمال زیاد چه تعداد از جمعیت این شهر بین  .سال سن دارند 51بالای 

 

 

انتظار داریم تقریباً تعداد ایستادن عقربه روی هر سه رنگ جداگانه چند تا باشد؟ چرا انتظار داریم . چرخانیمبار می 411شکل چرندۀ مقابل را -24

 .تر باشدتعداد ایستادن روی رنگ زرد از بقیه بیش

 

 

 

 

 های ممکنبررسی حالت -4-8

 :نکات درسی -1-4-8

-های ممکن میبرای به دست آوردن کل حالت. های ممکن داریمبرای محاسبۀ هر نوع احتمال در یک مسئله، نیاز به تعداد کل حالت: 1نکته  

 .دار یا نمودار درختی استفاده کردتوان از جدول نظام

 .های ممکن را بنویسیدحالت. ایمدو سکه را با هم پرتاب کرده: مثال

 :با استفاده از نمودار درختی خواهیم داشت: پاسخ

 (.پشت، پشت)و ( پشت، رو)و ( رو، پشت)و ( رو، رو= )حالت های ممکن 

 .های ممکن را بنویسیدحالت. کنیمدو تاس را با هم پرتاب می: 2مثال 

6 5 4 3 2 1  

 1 1و  1 1و  2 1و  3 1و  4 1و 5 1و 6

 2 2و  1 2و  2 2و  3 2و  4 2و  5 2 و 6

 3 3و  1 3و  2 3و  3 3و  4 3و  5 3و  6

 4 4و  1 4و  2 4و  3 4و  4 4و  5 4و  6

 5 5و  1 5و  2 5و  3 5و  4 5و  5 5و  6

 6 6و  1 6و  2 6و  3 6و  4 6و  5 6و  6

 

 .باشدمربوط به تاس دوم می 6تا  1اعداد  اولین ستون افقی اعداد مربوط به تاس اول و اولین ستون عمودی: پاسخ

( 1و  3)و ( 1و  4)و ( 1و  5)و ( 1و  6)از تاس اول داریم  1شماره از تاس دوم بیاید مثلاً برای شماره  6یعنی هر شماره از تاس اول ممکن است با 

 (1و  1)و ( 1و 2)و 

 . شودحالت می 36های ممکن در نتیجه کل حالت. تاس اول وجود دارد 1حالت برای شماره  6یعنی 

های ممکن پیش آمده را حالت. ایمها را به تصادف خارج کردهی سیاه و سفید و سبز، به ترتیب مهرهمهره 3ای حاوی از داخل کیسه: مثال

 .بنویسید

 رو

 رو

 پشت

 رو

 پشت

 پشت
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 .حالت ممکن است پیش بیاید 6با توجه به جدول مقال : پاسخ

 مهره اول مهره دوم  مهره سوم 

 هسیا سفید سبز

 سیاه سبز سفید

 سفید سیاه سبز

 سفید سبز سیاه

 سبز سیاه سفید

 سبز  سفید سیاه 

 

 :دارد( درست یا نادرست)ای به کمک رسم نمودار درختی حساب کنید در یک آزمون که سه سوال دو گزینه: مثال

 . احتمال اینکه هر سه سوال به طور تصادفی درست جواب داده شود( الف

 :باشد که عبارتند ازحالت می 8ها تکل حال: پاسخ

 {(غ،غ،غ)و ( غ،غ،د)و ( غ،د،غ)و ( غ،د،د)و ( د،غ،غ)و ( د،غ،د)و ( د،د،غ)و ( د،د،د)} 

 یک مورد است ( د،د،د)حالت 
1
8

 احتمال =

 . هیچ سوالی درست جواب داده نشود( ب

 یک مورد است ( غ،غ،غ)حالت  :پاسخ
1
8

 احتمال= 

 .تر باشدتعداد سوالات صحیح پاسخ داده شده بیش( پ

 { (د،د،د)و ( غ،د،د)و ( د،غ،د)و ( د،د،غ)} :پاسخ
4 1
8 2

 احتمال=  

 .چرخانیمی زیر را میدو چرخنده: مثال

 

 

 

 .های ممکن را بنویسیدهمه حالت( الف

 . حالت ممکن است اتفاق بیفتد 9ار مقابل با توجه به نمود: پاسخ

 

 

 

 توقف کند چه قدر است؟ 2احتمال آنکه هر دو چرخنده روی شماره ( ب

 د

 د

 غ

 غ

 غ

 غ

 د

 د د

 غ
 د

 غ

 غ

1 
3 

2 

 چرخنده اول 

1 3 

2 

 چرخنده دوم  

2 

2 
3 

3 
2 

3 

2 

1 

1 

1 

1 

3 
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 افتد بنابراین در یک حالت اتفاق می: پاسخ
1
9

 2احتمال هر دو روی =  

 بایستد چه قدر است؟ 3دیگری روی . و 1احتمال اینکه یکی روی ( پ

 بنابراین ( 1و  3)و ( 3و  1)دو حالت  :خپاس
2
9

 3و یکی  1احتمال یکی =  

های ممکن در هر پیشامد را در هم های ممکن برای یک پیشامد ترکیبی کافی است تعداد حالتبرای به دست آوردن تعداد کل حالت: 2نکته  

 .ضرب کنیم

 دو سکه  های ممکن در پرتابتعداد حالت :مثال 2 2 4  

 های ممکن برای پرتاب دو تاستعداد حالت: مثال 6 6 36  

 های ممکن برای دو چرخنده سه قسمتیتعداد حالت: مثال 3 3 9  

 

 تمرینات کتاب درسی -2-4-8             

در این کارخانه هر دو نوع . ی کوهستانی جاده و دوچرخهدوچرخه: شودسازی دو مدل دوچرخه تولید میرخهی دوچدر یک کارخانه -تمرین

 .شودتولید می( 26و  24)و دو اندازه ( زرد، قرمز و آبی)دوچرخه در سه رنگ 

 شود؟چند نوع دوچرخه مختلف در این کارخانه تولید می( الف

-ها را به طور تصادفی انتخاب میعلی یکی از صفحه. ها آمده است، در هر صفحه عکس یکی از این دوچرخهی تبلیغاتی این کارخانهدر نشریه( ب

 دیده شود، چه قدر است؟ 26ی کوهستانی آبی رنگ اندازه احتمال اینکه در این صفحه دوچرخه. کند

 

 

 

 :اندازیمدو تاس را می -تمرین

 .را پیدا کنید حالت ممکن 36ی با رسم جدول مناسب، همه( الف

 بیاید، چقدر است؟ 5و تاس دیگر  3ها احتمال اینکه یکی از تاس( ب

 بیاید، چه قدر است؟ 5احتمال اینکه هر دو تاس ( ج

 .های ب و ج را با هم مقایسه کنید و دلیل تفاوتشان را بنویسیدپاسخ قسمت( د

 

 

 ها رو بیاید، چقدر است؟احتمال اینکه دست کم یکی از آن. اندازیمدو سکه را می -تمرین

ن
ری

تم
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دار قسمت چند خروجی خواهیم داشت؟ با عدد توان 5پس از طی کردن . شوندهای انشعاب آب به هر قسمت که برسند، دو شاخه میلوله -تمرین

 .نشان دهید

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-4-8

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با و جمله«»های درست را با جمله -1

 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنیدهر یک از جمله -2

 

 های ممکن در پرتاب سه تاس باشد؟تواند حالتکدام یک می -3

 

م انتظار داریم تقریباً تعداد ایستادن عقربه روی هر سه رنگ جداگانه چند تا باشد؟ چرا انتظار داری. چرخانیمبار می 411شکل چرندۀ مقابل را  -4

 .تر باشدتعداد ایستادن روی رنگ زرد از بقیه بیش

 

 

 

باشد اگر او رمز کیف خود را فراموش کند چند عدد سه رقمی را باید آزمایش می 9و  8، 3، 2رمز کیف علییک عدد سه رقمی از بین ارقام  -5

 کند؟
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 cبه شهر  bاز میان شهر  aتوان از شهر به چند حالت می. ود داردچهار مسیر وج cتا شهر  bسه مسیر وجود دارد و از شهر  bتا شهر  aاز شهر  -6

 رفت؟

 

 :کنیم مطلوب استدو تاس را با هم به هوا پرتاب می -7

 .هایی که در آن عددهای رو شده برابر باشند را بنویسیدتمام حالت( الف

 .سیدباشند را بنوی 9هایی که در آن مجموع عددهای ظاهر شده برابر تمام حالت( ب

 .باشند را بنویسید 11هایی که در آن ضرب عددهای ظاهر شده برابر تمام حالت( پ

 

 رفت؟ Bبه  Aاز  Cتوان از طریق نقطۀ به چند طریق می. در شکل زیر مسیرهای ممکن مشخص شده است Bبه نقطۀ  Aبرای رفتن از نقطۀ  -8

 

 

های آبی و قرمز و سفید وجود دارد، او دو شاخه گوید سه نوع گل رز به رنگشنده میفرو. خواهد دو شاخه گل رز برای مادرش بخردحسین می -9

 .داردگل به تصادف برمی

 .های ممکن را پیدا کنیدبه کمک جدول مقابل همۀ حالت( الف

 ها قرمز است؟در چند حالت حداقل یکی از گل( ب

 احتمال این که یکی آبی و یکی سفید باشد چه قدر است؟( پ

 

 

سپس احتمال آن که بار اول و دوم رو و . های ممکن را به کمک نمودار درتی بنویسیدهمۀ حالت. اندازیمیک سکه را سه بار پشت سرهم می -11

 بار سوم پشت باشد چه قدر است؟

 

 

 ؟احتمال این که هر سه بار روی رنگ قرمز بایستد چه قدر است. چرخانیمرو را سه بار میعقربۀ چرخندۀ روبه-11

 

 احتمال این که اولیعدد فرد و دومی عدد اول بیاید چه قدر است؟. اندازیمدو تاس را با هم می -12
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 .ای سه فرزند داردخانواده -13

 .های ممکن برای جنسیت فرزندان این خانواده را بنویسیدهمۀ حالت( الف

 تا فرزند پسر داشته باشند چه قدر است؟ 2احتمال اینکه حداقل ( ب

 .احتمال اینکه هر سه فرزند دختر نباشند چقدر است (پ

 

 

 و صدگان آن اعداد اول باشند؟ 6و  5، دهگان آن 2و  1، 1توان نوشت که یکان آن چند عدد سه رقمی می -14

 

 

  


@riazicafe
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 خط و دایره -1-9

 نکات درسی -1-1-9

 .باشندیک خط و دایره دارای سه حالت زیر می: 1نکته  

. کندتر باشد، خط، دایره را در دو نقطه قطع میای از شعاع دایره کوچکاگر فاصله خطی تا مرکز دایره: و نقطه قطع کندخط، دایره را در د( الف

 (خط و دایره متداخل هستند)

 . شودتوجه داشته باشیم که فاصلۀ بین یک نقطه و یک خط، طول خط عمودی است که از نقطه بر خط وارد می

 

 

 OH r  

 

ای با شعاع دایره مساوی باشد، خط دایره را در اگر فاصله خطی تا مرکز دایره(: خط و دایره مماس هستند. )خط دایره را در یک نقطه قطع کند( ب

OH.  کندیک نقطه قطع می r 

 

 

 

-تر باشد، خط، دایره را قطع نمیای از شعاع دایره بزرگطی تا مرکز دایرهاگر فاصله خ(: خط و دایره متخارج هستند. )خط دایره را قطع نکند( ج

 . کند

r OH 

 

 

 

 .است گوییم خط بر دایره مماسدر حالتی که خط و دایره فقط یک نقطه مشترک دارند می :2نکته  

 .در هر دایره، شعاع در نقطه تماس بر خط مماس عمود است: 3نکته  

   OH d  

 

 .اندازه زاویه خواسته شده را به دست آورید. بر دایره مماس است ABدر شکل مقابل : مثال

Âبا توجه به نکته قبل : پاسخ   :در نتیجه. باشدمی 90

( )x x    180 90 71 19 

r 

o 
H 

B 

A 

d 

r 

O H 

d 

o 
H 

d 

 
B 

A 

o 
x °71 

H 

d 

r 

o 
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 .را به دست آورید  xدار مق. بر دایره مماس است MNدر شکل مقابل  :مثال

M̂با توجه به نکته قبل : پاسخ   .در نتیجه مثلث قائم الزاویه است. باشدمی 90

x: طبق رابطه فیثاغورس داریم x       2 2 213 5 169 25 144 144 120     

 

 :کنیمپیدا کردن مرکز یک دایره به روش زیر عمل می برای :4نکته 

ها ها، محل برخورد عمود منصفهای آنبنابراین با رسم دو وتر دلخواه و رسم عمود منصف. باشدصف هر وتر، قطر دایره میدر هر دایره عمود من

 .کندمرکز دایره را مشخص می( قطرها)

 .باشدمرکز دایره می oنقطه : مثال

 

 

-کند و برعکس خطی که از وسط وتر و مرکز دایره میمی خطی که از مرکز دایره بر وتر عمود شود آن را به دو قسمت مساوی تقسیم: 5نکته  

 .گذرد بر وتر عمود است

 

        

 

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-1-9              

 .را به دست آورید aطول پاره خط . بر دایره مماس است SRدر هر شکل،  -تمرین

 

 

 

 

 .سانتی متر قرار دارد 5شعاع ای به سانتی متری مرکز دایره 13در فاصله  Bنقطه  -تمرین

 .ایماز این نقطه دو مماس بر دایره رسم کرده

 . از هریک از نقاط تماس را به دست آورید Bفاصله 
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N 
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x 
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13 
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Oاز نقطه  -تمرین   ای به مرکز خارج دایرهO  دو مماس بر دایره رسم کنید و نقاط تماس راA  وB یل هریک از موارد شکل بکشید و دل. بنامید

 .زیر را بنویسید

Oچرا ( الف A O B  ؟ 

OOچرا ( ب   نیمساز زاویهÔ  است؟ 

 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-1-9

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 

 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنیداز جمله هر یک -2

 

 
 باشد؟متر سانتی 5/1برابر  Oها از نقطۀ توان پیدا کرد که فاصلۀ هر کدام از آنچند نقطه از صفحه می -3

 

 .آورددرجه به وجود می... .....................دو زاویۀ  Aخط تقارن شکل در نقطۀ . مماس است Cبر دایرۀ  dدر شکل مقابل خط  -4

     

 .نقطه مشترک دارند..................... تر از شعاع دایره باشد، خط و دایره بیش dتا خط  Cاگر فاصلۀ مرکز دایرۀ  -5

 

 ............... ........خط یک پاره خط رسم کنیم این پاره Cاز دایرۀ  ABدایره بر وسط وتر  اگر از مرکز -6
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 بر دایره مماس است؟ dدر کدام شکل خط  -7

 

 .متر باشدسانتی 5/1به فاصلۀ  Oمجموعه نقاطی را پیدا کنید که فاصلۀ هر کدام از نقطۀ  -8

            O 

 

 .را به دست آورید Cبا نوشتن یک معادله اندازۀ زاویۀ . بر دایره مماس استBCدر شکل مقابل  -9

 

 .را به دست آورید Oبا نوشتن معادله و حل آن اندازۀ زاویه . بر دایره مماس است  MNدر شکل مقابل  -11

 

 

 

PQدر شکل مقابل  -11 ,PQ QR
1
2

 چقدر است؟ Qاندازۀ زاویۀ . بر دایره مماس است 

 

 

 

 .را به دست آورید Nو  Mاختلاف دو زاویۀ . بر دایره مماس است Hدر نقطۀ  MNدر شکل مقابل  -12

 

 

 

 

. شعاع دایره را حساب کنید. بر دایره مماس است ABدر شکل مقابل  -13 OB cm10  
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 .را به دست آورید  ONطول . بر دایره مماس است MNدر شکل مقابل  -14

 

 

 

 .را به دست آوید ABدر شکل مقابل طول مماس  -15

 

 

 

 .ها، طول دو مماس را به دست آوریدایم با توجه به اندازهدو مماس بر دایره رسم کرده Aاز نقطۀ  -16

 

 

 

 

 های مرکزیزوایه -2-9

 نکات درسی -1-2-9

 .های دایره باشندهای آن شعاعای است که رأس آن روی مرکز دایره و ضلعزاویه مرکزی زاویه: 1نکته  

  

 

 

Ô. باشداندازه زاویه مرکزی برابر کمان مقابلش می: 2نکته   AB  

مساوی  ABدر شکل مقابل کمان : مثال
1
8

 .را به دست آورید Oاندازه زاویه . باشدمحیط دایره می  

ABپس . باشدمی  360چون محیط دایره  : پاسخ   360 8 45  

O: پس. زاویه مرکزی است Oو چون زاویه  AB  45        

 .های خواسته شده را بنویسیداندازه زاویه و کماندر شکل مقابل : مثال

 : پاسخ

   ( )

x

y

z y



   

 

130

360 100 130 130

130

       

A 

B 

O 

B 

A 

O 

111 y 
z o 

131 

x 

B 
C 



  

 

 
- 114 - 

 .در هر دایره، اگر دو کمان با هم مساوی باشند وترهای نظیر آنها هم با هم مساوی هستند: 3نکته  

           

 




   


 

OA OC

O O CD AB OAB OCD AB CD

OB OD

1 2 

 .های نظیر آنها نیز با هم مساوی هستنددایره اگر دو وتر با هم مساوی باشند کماندر هر : 4نکته   

   
 


    

 

OA OC

OB OD OAB OCD O O AB CD

AB CD

21  

 . دهندرا با سه حرف نمایش می 180تر از های بیشرا با دو حروف و کمان 180تر از های کمکمان: 5نکته  

AMB AB 260 100 

 

 

 :کنیمهای مساوی طبق مراحل زیر عمل میبرای تقسیم دایره به کمان: 6نکته  

 .کنیمهای دایره را به دلخواه رسم مییکی از شعاع -1

 .کنیمای به همان اندازه رسم میهای خواسته شده تقسیم کرده و به وسیله نقاله زاویهمحیط دایره را بر تعداد کمان -2

 .کنیمدهانه پرگار را به اندازه وتر ایجاد شده باز کرده، سوزن پرگار را روی یکی از نقاط دو سر پاره خط قرار داده و کمانی رسم می -3

 .کنیمدهیم و مراحل را تکرار میسوزن پرگار را روی کمان ایجاد شده قرار می -4

 .تقسیم کنیدقسمت مساوی  9ای رسم کرده و آن را به دایره: مثال

 

 

 

 360 9  اندازه هر کمان=  40

کافی . گیری زاویه نیستی شعاع دایره باز کرد و نیازی به اندازهتوان دهانه پرگار را به اندازهمی کمان مساوی 6برای تقسیم زاویه به : 7نکته  

 .زنیمک نقطه روی محیط دایره به طور متوالی کمان میاست دهانه پرگار را به اندازۀ شعاع دایره باز کنیم سپس از ی

 

 

 .یک پنج ضلعی منتظم رسم کنید: مثال

 360 5 72  

 شعاع 
 (ض زض)

 شعاع 

 اجزای متناظر
 زیرا 

 شعاع 

 فرض مسئله  

 شعاع
 اجزای متناظر (ض زض)

D 
 A 

2 1 
o 

O 

r 

M 

B 

A 

111 

41 

72 
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 .های خواسته شده را بنویسیداندازه زاویه. باشدضلعی منتظم می 8شکل مقابل یک : مثال

x   360 8 45 45 

/

/

OAB y

Z Y

 
  

 

180 45
67 5

2
67 5

  

 

/توان نتیجه گرفت که هر زاویه هشت ضلعی منتظم برابر های به دست آمده میاز اندازه 2 67 5  .باشدمی 135

 .را بیابید xدر شکل زیر مقدار زاویه : مثال

 

 

 

O BC O OAB X
 

          1 2

180 110 70
70 180 70 110 35

2 2
  

 

: باشد برابر است بامی 360مثلاً محیط دایره که . دهیمنشان می حرف را با  180در ریاضی اندازه هر زاویه : 8نکته    360 2 180 2  

: برابر است با 90یا مثلاً یک کمان 


 
180

90
2 2

  

 

 اب درسیتتمرینات ک -2-2-9          

 .شودتمامی تمرینات داخل کتاب درسی حل می

 سؤالات طبقه بندی شده -3-2-9

 .مشخص کنید»×« های نادرست را با  و جمله« »های درست را با  جمله -1

 

 متساوی الساقین 

 لساقین متساوی ا

ن
ری

تم
 

Q 

H A 

B 

C 

D E 

F 

O 
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 .های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنیدهر یک از جمله -2

 

 
 

 .یا کلمۀ مناسب کامل کنیدهای زیر را با یک عدد هر یک از جمله -3

 .درجه است................ در شکل مقابل برابر  Oاندازۀ زاویۀ ( ب  .درجه است................. برابر  ABاندازۀ کمان ( الف

 

 .است........................ برابر  ABدر شکل مقابل کمان  -4

 
 

 کند؟ای را طی میدقیقه حرکت چه زاویه 5عقربۀ دقیه شمار در هر  -5

 
 کدام شکل نمایش یک زاویۀ مرکزی است؟ -6

 
 .زاویۀ مرکزی را تعریف کرده و یک زاویۀ مرکزی رسم کنید -7

 

 .را به دست آورید yو  xبا توجه به شکل مقدار -8

 

 

 

 .با توجه به شکل اندازۀ زوایا و کمان خواسته شده را به دست آورید -9

 
 .ازۀ کمان و زوایای خواسته شده را به دست آوریدبا توجه به شکل اند -11
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 .با توجه به شکل اندازۀ زوایا و کمان خواسته شده را به دست آورید -11

 
ABدر شکل مقابل  -12 100 ها و زوایای موجود در با توجه به شکل اندازۀ کلیۀ کمان. است 

 .شکل را بدست آورید

 

 

 

 ی محاطیهازاویه -3-9

 :نکات درسی -1-3-9

 . های آن وترهای دایره باشندای است که رأس آن روی محیط دایره و ضلعزاویه محاطی زاویه: 1نکته 

 

 

BC. باشداندازه هر زاویه محاطی با نصف کمان مقابلش مساوی می: 2نکته  
A 

2
  

مساوی  BCدر شکل مقابل کمان : مثال
1
3

 . را به دست آورید Aاندازه زاویه . باشدمحیط دایره می 

پس . باشدمی 360چون محیط دایره : پاسخ 360 3 BCپس . محاطی است Aو چون زاویه  120
A   

120
60

2 2
  

 

 .ا به دست آوریدهای مثلث ردر شکل مقابل اندازه زاویه: مثال

 : پاسخ

( )

AC
B

AB
C

A

  

  

   

160
80

2 2

80
40

2 2
180 80 40 60

 

 . توان بیشمار زاویه محلطی زسم کرددر هر دایره رو به رو به یک کمان، می: 3نکته  

 

 

 

A 

B C 

A 

B 

C 

A 

B 
C 

160    

80    

B 

H 
G F 

E 

A 
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AB. های محاطی رو به روی یک کمان با هم برابر هستندزاویه: 4نکته  
E F G H   

2
  

 . باشداطی رو به رو یک کمان باشند، اندازه زاویه محاطی نصف زاویه مرکزی میاگر دو زاویه مرکزی و مح: 5نکته  

O BC
O

ABC
A

 

 

  


60

230
2

 

 

 . باشددر هر دایره، زاویه محاطی رو به قطر، قائمه می: 6نکته 

BC: کند در نتیجهیباشد و قطر دایره را نصف ممی 360دانیم محیط دایره می: دلیل  
360

180
2

     

ˆ: محاطی است، بنابراین Âو چون  BC
A   

180
90

2 2
  

 . را به دست آورید xدر شکل زیر مقدار  :مثال

C DAB

DCB

DCB
x

  

  

  

130 260

360 260 100

100
50

2 2

  

 .را به دست آورید xدر شکل زیر مقدار : مثال

O MNP

MQP

MQP
x

  

  

  

150 150

360 150 210

210
105

2 2

  

 .را به دست آورید xدر شکل زیر مقدار : مثال

( )

OBC B C

O BC

BC
X

  

     

  

40

180 40 40 100 100

100
50

2 2

  

 

 

 :تمرینات کتاب درسی -2-3-9             

 .را طوری رسم کنید که هر چهار رأس آن روی دایره باشد ABCDسپس، چهار ضلعی . ای بکشیددایره -تمرین

 

 

 مرکزی

 محاطی

 متساوی الساقین 
 مرکزی

 محاطی

A 

C B 

O 

 60  

C 
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B 
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D 130  
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150  
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C B 

O 
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ن
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 است؟ 180برابر  ABCDه رو به رو به هم در چهار ضلعی چرا مجموع دو زاوی -تمرین 

 

 

 

 بندی شدهسؤالات طبقه -3-3-9

 .مشخ کنید»×« های نادرست را با و جمله« »های درست را با جمله -1

 

             

       

 

 .یدهای زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنهر یک از جمله -2

 

 .کمان مقابل آن.................. اندازه هر زاویه محاطی برابر است با  -3

 

 می توان رسم کرد؟ BCچند زاویۀ مرکزی و چند زاویۀ محاطی مقابل به کمان  -4

      

 .درجه است.................... برابر  Aکمان تقسیم شده، اندازۀ زاویۀ  4در شکل مقابل دایره به  -5
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 ها چند درجه است؟هر زاویۀ محاطی مقابل به یکی از کمان.کنیمای را به شش قسمت مساوی تقسیم میمحیط دایره-6

 

 .را به دست آورید AMBو  ABهای با توجه به شکل اندازۀ کمان -7

 

 

 

 .با توجه به شکا اندازه زوایاو کمان های خواسته شده را به دست آورید -8

 

 

 

 .ها را به دست آوریدها و کمانه شکل اندازه زاویهبا توجه ب -9

 

 

 

 .ها را به دست آوریدبا توجه به شکل اندازۀ زوایا و کمان -11

 

 

 .قطر دایره است BCدر شکل مقابل  -11

 چند درجه است؟ BCکمان ( الف

 ای استو چند درجه است؟چه نوع زاویه Aزاویۀ ( ب

 گیرید؟ای میین تمرین چه نتیجهاز ا( پ

 

 .با توجه به شکل اندازۀ زوایا و کمان خواسته شده را به دست آورید -12

 

 

 .با توجه به شکل اندازۀ کمان و زاویۀ خواسته شده را به دست آورید -13
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 .ها و زاویۀ خواسته شده را به دست آوریدبا توجه به شکل اندازۀ کمان -14

 

 

 

 .را حساب کنید Aا توجه به شکل اندازۀ زاویۀ ب -15

 

 

 .با توجه به شکل اندازۀ زوایای خواسته شده را به دست آورید -16
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